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ZALA VÁR BEGYEI HÍRLAP
Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Események.
Az egész ország feszült várakozással

nézett szeptember 15-ikének nagy esemé­
nyei elé. Amióta az alkotmányos küzdelem 
a képviselőházból a vármegyék termeibe 
vonult, a vidék népe is úgyszólván tevékeny 
részt vesz a politikai élet minden mozdu­
latában s nem csak az ősi hagyományokon 
alapuló politizálásra való hajlandóság, 
hanem maguk az események visznek bele 
bennünket a politikába.

Nem kellett szeptember 15-ikéig várnunk, 
hogy uj eseményeket kapjunk. A múlt 
héten a meglepetések egész' sora zudult 
ránk, amelyek az optimisták szerint közelebb 
visznek bennünket a kibontakozáshoz, de 
nagyon könnyen újabb bonyodalmak forrásai 
lehetnek. Forrong a közélet s hullámai 
hol tisztultabb eszméket, vagy gondolato­
kat, hol pedig salakot vetnek fel, amely 
a politikai küzdelmek mögé elrejtett hatalmi 
vágyat, kapzsiságot leplez le s bepillan­
tást enged abba a mélységes erkölcsi 
züllésbe, amelyet megvásárolható, mindenre 
kapható szolgalelkeknek minden téren való 
elszaporodása vitt bele Magyarország nyil­

vános életébe.
Magyarországot a kelet és nyugat közé 

ékelt területnek tekintik a kulturnemzetek. 
Kelet és Nyugat határa szerintük Buda­
pest, amelyet a civilizáció mar teljesen 
hatalmába vett, de még mindig ütköző 
pontja a kelet eszméinek és hagyományai­

nak.
Ezt a véleményt, amelyet legjobb bará­

taink, a franciák is elfogadnak, mi termé­
szetesen nem ismerjük el jogosnak. Magyar- 
ország teljesen civilizált ország, részese a 
nyugati kultúrának és civilizációnak.

‘ Közéletünk azonban azt bizonyítja, hogy 
még mindig maradt nálunk valami a kelet 
népeinek szelleméből. Sehol annyi vak 
szerencsében bízó fatalista, aki érdemek 
és komoly munka nélkül, a hatalom kegyel­
méből akar emelkedni; annyi megvásárol­
ható, baksist leső kalandor nem képes

nyilvános szerepléshez jutni, a közéletbe 
beleszólni, mint nálunk ; mintha a keleti 
államok hagyományai élednének fel, mikor 
egy-egy olyan alakról esik szó, aki elad 
mindent: becsületet, tehetseget, tudományt 
és az aranyborjúnak feláldozza az emberi 
lélek legnemesebb, legszentebb érzéseit.

A múlt héten elfogták Zigány Árpád 
írót, aki a legnagyobb cinizmussal jelen­
tette ki, hogy megír akármit, csak fizesse­
nek érte; aki a hírlapok hasábjain liaza- 
fiságról és politikai erkölcsökről beszelt a 
nemzethez, közönséges 1 érencce aljasul.

És hány népboldogító apostol vezette 
azt az 50000 embert, a :d óriási tömegben 
felvonult szeptember 15-én a képvisel óház 
elé? Vajon hány volt köztük olyan, aki 
a szegény munkásoktól elszedett hatosok­
ból uraskodik s busásan megfizetteti magá­
nak az eszme szolgálatát? Légió azoknak 
a száma, akik tőkét és pénzforrást csinál­
nak maguknak az erkölcsi javakból, ame­
lyeknek tisztesseges emberek szemeben 
arannyal felmerhető ára nincs. Poke a 
kazafiság is, tőke a népszerűség, a köz­
tisztesség, amely a mai korban az igaz 
embereket tönkre juttatja, a lelkiismeret­
leneknek azonban vagyont szerez.

A Zeysig rÖpirat szerzője tudós, nagy- 
tehetségű ember, akinek a nemzeti dicső­
séget, az ország javát kellett volna szol­
gálnia és az egész művelt világ előtt 
megszégyenített bennünket. íme egy magyar 
író, aki kialkudott bérért elárulja a hazáját! 
Ez volt a múlt hét egyik szomorú szenzá­

ciója.
Ezután következett a Fejérváry kormány 

bukása. N em a felháborodott nemzeti akarat 
söpörte el, mint ahogy alkotmányos állam­
ban történni kellett volna, hanem meg­
buktatta a demagóg szerep, amelyet a 
direktor nélkül és súgó nélkül, a maguk 
szakáidra, rögtönözve akartak eljátszani a 
nemzettel szembe állított miniszterek. Bele­
szólt azonban a bécsi direkció s az acto- 
roknak felmondott. így nem játszunk. A 
magyarok ugyan veszedelmes had, de a

szocialisták még ezeknél is veszedelme­
sebbek. Hát inkább a koalícióval alkuszunk 
még egy kicsit, mint azokkal a tisztelt 
urakkal, akik Ausztriában is felgyujtogat- 
hatnák a háztetőt.

A Fejérváry kormány tehát megy. Talán 
örül is, hogy mehet, mert tehetetlenségé­
ben roszul érezhette magát. De mi lesz 
tovább ? Eddigi liirek szerint újból homo 
regius lép a porondra s folynak tovább a 
békülési kísérletek. Minden magyar ember 
szívében azt óhajtja, hogy a kibontakozás 
sikerüljön, mert most már elérkeztünk az 
utolsó állomásig.

A gazdasági élet fejlődése különösen az utolsó 
évtizedek alatt átalakította a közgazdasági viszo­
nyok képét s megváltoztatta a földművelés módját 
és helyzetét is.

Ez a változás nem hagyhatta érintetlenül 
Magyarország mezőrezdaságát sem, amelyre a 
világforgaiom változásai, átalakulása szintén érez­
tették befolyásukat.

A válságok okait mindenki nagyon közel keresi. 
Politikai, társadalmi és speciális gazdasági bajaink­
ban keresik a válságok forrásait és nem akarják 
észrevenni, hogy az egész világ, minden állam 
kisebb-nagyobb mértékben krízis előtt áll, mert 
a gazdasági evolúció olyan viszonyokat hozott 
létre, amelyek a gyors átmenet minden bajait 
egyesítik magukban. Bizonyos, hogy ez a válság 
is, épugy mint minden más gazdasági krizis, 
múló jellegű, melyet előbb-utóbb újabb fellendü­
lés, tartós prosperitás fog követni, amidőn hazánk 
gazdasági életének ezen — valószínűleg még 
bosszú ideig — legfontosabb ága : a mezőgazda­
ság, mint a közvagyonosodás egyik hatalmas 
tényezője a mai nehéz viszonyokat legyőzve tel­
jesen felvirágzik.

Azonban az átmenet, amely a kifejlődéshez 
vezet, már évtizedek óta tart és — a világ- 
verseny előre látható növekedése miatt — még 
sokáig tarthat. Hogy a mi gazdasági existenciáink 
a válságos időket könnyebben elviseljék, hogy 
a Ví$rt — egyik-másik irányban már meg is 
kezdődött — fellendülés a magyar gazdaosztályt 
az ősi tűzhelynél találja, birtokban, gazdasági 
erőben meggyarapodva: a mezőgazdaság érdekei­
nek istápolása a megnehezült viszonyok közt az 
előbbinél még fokozottabb mértékű, körültekintő 
gondoskodást tett feladatává úgy a társadalom­
nak, valamint a gazdasági élet vezetésére, irányí­
tására hivatott kormánynak.

Az elmúlt évtized nagy eszmeharcai, a kormány­
nak épugy, mint a mezőgazdasági érdekképvise­
leteknek élénk tevékenysége igazolják, hogy gaz­
dasági életünknek minden faktora tisztában \ au 
ezzel a feladatával.

keserűm, reggel fél pohárral használva
jelenleg a legjobb természetes gyomor-, bél- és vértiSZÜÍO, 
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»Zalamegye, Zalavármegyei Hirlap<

Ha mindazt összefoglaljuk, amit a magyar 
mezőgazdaság egészének és különböző ágainak 
helyzetéről, fejlődéséről, bajairól az utóbbi évek­
ben hallottunk és olvastunk, vagy tapasztaltunk, 
olyan következtetésekre jutunk, amelyek a tolű- 
járadék növekedését és biztosságát tanúsítja

Magyarország mezőgazdasági terményeinek 
összege úgy teljes abszolút mennyiségét, mint a 
holdanként! hozadékot tekintve, évrol-évre állan­
dóan növekedik. „ .... , ,

Az bizonyos, hogy a megművelhető földek
területe már nem igen növelhető, mivel már alig 
„ár százezer holdnyi eke alá fogható fold hever 
feltöretlenül, de viszont a földművelés és gazdál­
kodás mai állapotában a fejlődésnek, haladásnak,
tökéletesedésnek még igen nagy tere van. ^

Ha közelebbről vizsgáljuk a magyar mezőgaz­
daságot, azt is látjuk továbbá, hogy a foldmu- 
velés — e földművelési ág természetéhez képest
_ meglehetős biztos és állandó jövedelemmel
kínálkozik.

A természettől gazdagon megáldott told termé­
kenysége, a kedvező talajviszonyok, a művelési 
ágak sokfélesége és megoszlása, a mezőgazdasági 
iparnak kedvező viszonyok és feltételek, a mind­
inkább biztossá váló piacok szinte kizárják es 
lehetetlenné teszik, hogy Magyarország mező­
gazdaságában általános s a mostam helyzetnél 
súlyosabb válság következzék be.

A művelési ágak mindenütt változók és sok­
félék ; alig van helyenként olyan eset, hogy ez 
vagy az a művelési ág annyira túlnyomó lenne, 
hogy nem sikerülése az egész gazdaságot tönkre­
tenné. ,

A talajjavítási munkálatok, az okszerű trágyá­
zás terjedése, a szakszerű gazdálkodás, a termó- 
nvek minőségének folytonos, gondos megváloga­
tja, javítása és a tudomány vívmányainak alkal­
mazása a mezőgazdaságban egyre általánosabbakká 
lesznek; az állatorvosi szolgálat ma már gondos ; 
a művelési ágakban mindenütt a belterjes mód­
szer terjed, vagyis röviden a magyar gazda 
fokozatosan felszabadul a természet véletleneinek 
önkénye alól és jövedelme mindinkább biztosabb 
lesz, szóval a mezőgazdaság egyre jobban kezd 
hasonlítani a biztos, véletlenektől nem veszé­
lyeztetett iparágakhoz.

A statisztika adatai szerint a mezőgazdaság 
céljaira megművelt terület bruttó jövedelme 
Magyarországon körülbelül két mihiárd koiona. 
Ennek felét a gabonanemüek adják, egy ötödét 
a takarmánynövények, három tizedét a keieske- 
delmi és gumós növények. És ezt a jövedelmet 
még jelentékenyen növelik az állattenyésztés és 
a mezőgazdasággal kapcsolatos iparágak jöve­
delmei.

Ha számításba vesszük a termeléssel járó ki­
adásokat, költségeket s ezek összegét a bruttó 
jövedelem 75 százalékára tesszük, tiszta jövede­
lemként még mindig ötszáz millió korona marad 
a gazdaosztály javára.

A magyarországi földbirtokot at 1904. évi 
adatok szerint 888 millió korona jelzálogkolcaon 
terhelte. Tegyük fal, bogy a jelzálog tartozás ma 
már megüti az 1000millió koronát; tegyük tel 
hogy e kölcsön kamata 5°/0* vagyis 50 mi i 
korona s akkor arra az eredményre jutunk, hogy 
az idegen tőkének fizetett kamat a magyarországi 
földbirtokok tiszta jövedelmének 10 /0-át te -
emészti. . . ... , ___

j>az hogy a mezőgazdaság ezen kívül még n
kebelezett tartozások terhét is viseli, — de viszont 
nem szabad feledni, hogy nem vettük számításba 
az erdőgazdaság, az állattenyésztés s a mezőgaz­
dasággal kapcsolatos iparágak tetemes jövedel­
mét. Ezek a számok tehát csak megköze 
adatok, de alapjukban mégis valók s annyi 
mindenesetre következik belőlük, hogy a magyar 
földbirtok jelzáloggal ma még nincs túlterhelve, 
hogy a földjáradék nagyobbik része a földbirto­
kosoké s hogy a földbirtokra adott jelzálogköl­
csönöknek biztos fedezetük van.

Legjobban bizonyítja ezt az a téaj, nogy a 
záloglevelek árfolyama az értékpapirpiacokna 
sokszor igen kedvezőtlen helyzete mű lett is az 
utolsó években is emelkedett s emellett a föld­
birtokot terhelő kölcsönt folyton csökkenő kamat­
lábbal konvertálták. A zálogleveleket kibocsátó 
bankok folyton alacsonyabb kamatlábbal bocsát­
ják ki uj zálogleveleiket s arnily mértéiben lesz 
biztosabb a jelzálogkölcsönök jövedelmezősége, 
ugyanoly mértékben cserélik fel a bankok is 
magasabban kamatozó címleteiket alacsonyabb 
kamatos papírokkal. Különösen nagy jelentőségű 
a bankok azon újabb eljárása, hogy az engedé­
lyezhető kölcsönök minimális összegét mérséklik 
8 így a kisebb birtokosoknak is hozzáíérbetővé 
teszik a folyton olcsóbbodó hitelt, mert mezőgaz­
daságunknak eddig az a viszás helyzet volt a leg­
nagyobb terhe, hogy a kisbirtokos, aki hitel­
szükségletét vidéií "kisebb pénzintézetek közve­
títésével volt kénytelen kielégíteni, mindig magas 
kamatot fizetett s a hitel olcsóbbodásánek előnyeit 
javára nem fordíthatta.

Névtelen

A villamos világítás körül.
Éveken keresztül tartott huza-vona, sok meddő 

disputa és aggodalmaskodás után végre odáig 
jutottunk, bogy Zalaegerszegnek megvan a villa­
mos világítása — papiroson. A város képviselő­
testülete megszavazta, a vármegye a határozatot 
— előző szakszerű felülvizsgáltatás után — jóvá­
hagyta s miután a szerződéseket és terveket a 
kereskedelmi minisztériumban felülbírálták, fel­
tétlenül bizonyos, hogy az esetleges fellebbezés­
nek eredménye nem lehet.

Ezt annyira biztosra veszi a vállalkozó cég, 
hogy — amint hallottuk — az építkezést a vár­
megye közgvülésénék lezajlása után azonnal el 
akarta kezdetni s a telket már meg is szerezte.

fejfa ...
Ide temettelek 
Szívem közepébe.
Temetésed szépen,
Mély csöndé’ ment végbe.

Neved nem mondom meg, 
Hogy senki se tudja.
Hagyd el, hadd maradjon 
Névtelen a fej fa!

Legalább ha néha 
Egy-egy naplót írok,
Nem tudja meg senki,
Hogy — te és én — vagyok.

Megunva a zajos, ideges városi életet, vonatra 
ültem és haza utaztam szülőföldemre, abba a 
csöndes, erdélyi kis faluba, melyhez ifjúságom­
nak legszebb, legboldogabb emlékei fűződnek.

Testben és lélekben összetörve, sápadt arccal 
s beesett szemekkel siettem haza, azt híve, hogy 
a falusi magány helyreállítja fölzaklatott lelkem 
egyensúlyát s föltalálhatom otthon azt — mi 
után annyira vágyódtam a nyugalmat.

Csalódtam!
A maga nemes egyszerűségével imponáló piros 

fedelű kis hajlékunk s a nagy park, melynek 
violagruppjait ezelőtt még csak egy évvel is

oly vidáman, oly hűségesen öatözgettem, ápoltam: 
most mindmegann/i beszélő emlék lépten-nyomon 
valami kimondhatatlan fájdalmat éreztettek velem. 
Nem ért semmi csapás, nem sújtott sehogy az 
élet, mégis valami hihetetlen mélységet és hideg 
ürességet éreztem körültem s valami megmagya- 
rázhatlan örök sóhajtás tört elő lelkemből. Hiába 
barangoltam reggeltől estig a parkkal határos 
ősi rengetegbe, hiába akartam megpihenni a 
himes réteken, hiába bámultam a csobogó cser­
melyt övedző fenyőket, az örökösen susogó platán 
fák s a természetnek pazar pompája emlékeim­
nek ezer meg ezer variánsait juttatták eszembe 
s éreztették velem azt a nehéz fájdalmat, a mit 
a már egy kissé behegedt sebek felujulásáról 
érezni szokásos.

Hiú könnyelműségből elhibázott életem mindé n 
vádoló fájdalma egész elemi erővel tört elő s 
megkinozva összetörte még azt a kevés remény­
séget és hitet is, a mi még lelkemben élt . . .

És mialatt vérző szívem mélyéből fölhangzott 
az a fájdalmas, búgó zokogás — lelki szemeim 
előtt megjelent egy szegény szőke lány, ki nem 
is olyan régen — megcsalva önmagát, három 
esztendő után anyja parancsára — okkal — ok 
nélkül elhagyott.

1905. szeptember 17.

Illetékes helyen hallottuk azt a kijelentést, hogy 
ha az építés7 azonnal megkezdhető lesz a telep 
a jövő év első napjaiban már működni f g.

Ezt a gyors kivitelt őszinte örömmel vettük 
tudomásuk Ha már egyszer elhatározta a város 
a villamos világítás létesítését, ne maradjon az 
papiroson, hanem rendezzék be azonnal.

Uírv értesültünk azonban, hogy a kivitel elé 
mabb akadály.,k gördültek. Köteleseégszeruleg 
érdeklődtünk a dolog iránt, hogy tájékoitathas-
Bük a közönséget. . . ..

A villamos telepnek lehetőleg a város köz­
pontjában kell feküdnie, hogy a vezeték arány- 
nitanul drágába ne kerüljön. A város vezetősége 
B a vállalkozó cég igyekeztek tehát kedvező 
fekvésű telket szerezni s megvették az íxr. tem­
plommal szemben fekvő Bakonyi-féle názat es 
kertet Megelőzőleg szó volt arról is, hogy a 
városnak a "kert utca végén fekvő rétjén épüljön 
fel a telep, de ez 12.000 koronával emelte volna 
a berendezés költségeit, amit természetesen a 
városnak kellett volna viselnie. Nem maradt 
tehát más bátra, mint az említett telek megszer­
zése, mert más központi fekvésű üres hely nme< 
Az építkezési költségek megtakarítása s az üzem 
gazdaságossága egyaránt azt parancsolják, hogy 
a villamos telep ezen a helyen építtessék fel.

A zalaegerszegi zsidó hitközség több előkelő 
tagjáról azt hallottuk, hogy a telepnek a tem­
plommal szemben való elhelyezése ellen úgy a 
hitközség, valamint a szomszédok tiltakozni lóg­
nak s azt lehetőleg meg is akadályozzák. Okul 
azt hozzák fel, hogy a telep zajt okoz, füstöt 
terjeszt, kormoz, ami nem csak a szomszédok 
nyugalmát zavarja, hanem az épületeket is ron­
gálja.

Természetes, ha ezek a* aggod almak alap rak­
nak bizonyulnak, senki sem helyeselné a telep­
nek a város közepén, úgy a templommal szem­
ben való elhelyezését.

Magunk is hajlandók lettünk volna az ellen­
táborba állni, ha nem láttunk volna példát arra, 
hogy más városban szintén forgalmas helyeken 
és épületek között áll a villamos telep. így pb 
Budapesten egy nagy villamos központ \ an a 
Pálffy téren, egy másik a Kertész utcában, 
mindegyik hatalmas épületek közé ékelve. Kapos­
várott a telep a legforgalmasabb utcában, a 
piacon áll.

Szükségesnek láttuk mégis a dologhoz értő 
szakemberek véleményét kikérni, hogy a villamos 
telep tényleg árthat e a szomszédos épületeknek 
s a szomszédok nyugalmának. Azt már azonban 
a saját tapasztalataink alapján állíthatjuk, hogy 
aki a zajtól fél, az még aligha látott villamos 
telepet. A szegedi telepen — amelyet e sorok 
ivója tavaly megnézett — több gép működik » 
annyi zajt sem okoz, hogy a szomszédos irodák­
ban érezhető volna. A fenyőházai telep, amely 
az idén helyeztetett üzembe s egy 24 kilométer 
hosszú iparvasuthoz, egy nagy türászmühöz és

Ott ültem küan a vad szőlővel sűrűn be
futtatott verandán. A lombok között kalovány 
fénysugarak törtek át, a lemenő nap bíbor sugarai. 
Lent a völgyből friss széna illatot hozott a nyári 
szél s én bámultam a távoli hegyek violakék 
ormait. Fölöttem és körültem az alkonyi levegő­
nek valami édes, érthetetlen a a lélekhez hasonló 
melankóliája terjengett szerteszét s lelkem újra 
megtelt azzal az érzelemmel, a mely ellenállha­
tatlan erővel vitt, ragadt vissza a múltba be. 
Hagytam, engedtem, hogy lelkem szabadon 
szárnyaljon a múltnak himes mezején, melyet 
minden szomorúsága mellett is boldognak nevezek 
s vissza hozhatatlannak tartok örökre s egyszer 
csak a lágyan susogó esti szói méla furulya han­
gokat sodort felém . . .

Figyeltem a hang után s borongó álmodozással 
hallgattam hogy:

»Éjszaka volt a mikor én születtem.<
És erre szemeim megteltek könnyekkel s gör­

csösen nyúltam egy levélhez, melyet violaszin 
pecsétjéről s családi címeréről már ismertem s 
éppen azért fölbontani nem is akartam, de meg­
semmisíteni se tudtam sehogyse.

Eltűnt körültem minden, csak a levél s ann ak 
hosszú mágnásos betűi reszkettek kezemben.
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a fürdőtelep világításához szolgáltatja az áramot, 
teljesen zajtalanul működik, csak a turbinák 
moraja hullik, ami nálunk természetesen nem 
lesz. A technika haladása ma már mellőzte a 
zajos üzemet. A zalaegerszegi telepnek még 
kéménye sem lesz s teljesen füst és korommen­
tesen működik. A szomszédok tehát tudomást 
sem szerezhetnek arról, hogy a szomszédban 
villamos központ van; annál kevésbé, mert a 
tervek szerint maga a telep nem az utcára épül, 
hanem a telek hátulsó részére. Az utca színen 
csak lakóház fog állani, amely az utcát is emeli 
s annak teljes kiépítését előbbre viszi.

Az izr. hitközségnek semmi oka sincs tehát 
attól tartani, hogy a telep zaja az isteni tiszteletet 
zavarja, vagy az égbe meredő kémény füstöt és 
kormot terjeszt, sót feltétlen előnyére válik a 
templom szépségének, ha a környék teljesen ki­
épül s szemközt nem összetákolt léckerítés, 
pocsolya és feneketlen sár, hanem egy formás 
ház lesz. A szomszédok sem félhetnek a zajtól, 
vagy épületeik megrongálásától, sőt nekik is 
előnyükre válhat az utca emelkedése, teljes ki­
építése, mert ingatlanaik ezzel értékesebbekké 
lesznek.

A tiltakozásnak, fellebbezésnek csak az az 
eredménye lehet, hogy a világítás berendezése 
néhány hónappal elhúzódik s az esetleg össze­
hívandó műszaki bíróság költségeit a tiltakozók 
viselik. Ha a telepengedély kiadása ellen a szom 
szédok. vagy bármely címen érdekeltek fellebbe­
zést jelentenek be, a másik félnek jogában áll 
műszaki bíróságot kérni s a költsége-cet a vesztes 
fél fizeti. Már pedig alig tehető fel, hogy a 
hatóságok a telepet a mondott telekre ne enge­
délyezzék. Ha megengedték más városokban az 
égbe nyúló, füstöt okádó kéményeket, bizonyo­
san megengedik nálunk a zajtalan és füst nélkül 
működő telep létesítését is.

A további búza von a és aggodalmaskodás 
most már igazán felesleges. A villamosvilágítás 
meglesz s legfeljebb a város és a tiltakozók káro- 
b'dhatnak a további akadékoskodással. Mert az 
építtető cégnek nem sok érdeke fűződhetik ahoz, 
hogy két-íiáruin hónappal előbb épít e, vagy 
később; a saját érdekeink és városunk ellen 
pedig miért dolgozzunk?

Ezekkel kapcsolatban megemlítjük, a vármegye 
közgyűlésnek a villamos világítás kérdésére 
vonatkozó tárgyalását. Az előadó az ügy ismer­
tetése után a város határozatát jóváhagyásra 
ajánlotta. Udvardy Vinca és dr Kele Antal 
szólaltak fel a határozat jóváhagyása ellen, külö­
nösen azt hangoztatva, hogy a határozat formai 
okok miatt semmis; hogy a szerződés nem nyil­
ván. >s pályázat utján jött létre s hogy Zalaeger­
szeg város anyagi ereje nem engedi meg a luxus 
kiadásokat. l)r Kele Antal utalt arra, hogy az 
iskolák ép l ése immár elodázhatatlan, uj kaszárnyát 
is kell építeni, csatornázásra is szükség volna,

A felszólalásokkal szemben Árvay Lajos fő­
jegyző azt fejtegette, hogy a város határozata 

; formailag helyes, a törvény nem kívánja meg 
I feltétlenül a ‘nyilvános árlejtést s a vármegye 
j a város önkormányzati jogának megsértése nélkül 
j a határozatot meg nem semmisítheti.

Ziegler Kálmán tvh. ’<>. tag a villamos világí­
tást nem fényűzésnek, hanem közegészség! s tűz­
biztonsági tekintetben szükségesnek tartja.Utalt 
Csáktornya községre, amely 10.000 koronát fizet 
évenként a villamos közvilágításért és szívesen 
megváltaná az 50 évre adott koncessiót, mert 
az üzemből a városnak jövödelme volna. A vár­
megye székhelyének haladása, fejlődése elé aka­
dályokat gördíteni alapos ok nélkül nem szabad. 
A szerződés előnyös, a vállalat uj terheket a 
városra nem ró, sőt abból idővel jövedelmi forrás 
lesz, tehát a város határozatát jóváhagyásra aj álja.

A közgyűlés a határozatot — dr Kele Antal 
szavazata ellenében — jóváhagyta.

* *

amelyek m
villamos vilim

und sürgősebb szükségletek, mint a
■írás.

A villamostelep elhelyezésére s berendezésére 
nézve cikkünk megírása után a következő szak­
szerű ismertetést kaptuk.

A telep elhelyezése a \Y lassies Gyula utcai 
Bakonyi-féle telken elég szerencsés megoldást 
nyer, amennyiben ezen hely a fogyasztó körzet­
nek annyira középpontjára esik, hogy a vezeték 
okozta áramveszteségek az ide épített villamos 
központból a legcsekélyebbek. Az utca vonaltól 
20 méternyire beépített gépház a zsidó templom­
mal szimetrikus elhelyezést fog nyerni és a lak- 
háznak az utcafelé fekvő díszes kiképzése, valamint 
a parkozott telep külső vasrácskerítése az utcát 
és környékét csak emelni fogja.

A mi villamostelepünket szívó gázmotorok fogják 
hajtani, ezen gépek működése teljesen füstmentes 
8 annyira biztos, hogy Budapesten több bérház 
pincéjében van üzemben mint hajtómotor.

A szívógázmotor a technika újabb vívmánya, 
mely a gőzüzemmel nagyobb erőközpontok léte­
sítésénél is felveszi a versenyt.

A pozsonyi közvilágítás szintén több száz ló­
erős szivógázmotorral turtatik üzemben s váro­
sunk lesz a második Magyarországban, mely a 
drágább gőzüzem mellőzésével ezen erőforrásra 
rendezkedik be.

A szívógázmotor áll egy gázfejlesztőből és 
gázmotorból; a gázfejlesztőben az égő koksz, 
vagy faszénből gáz fejíesztetik levegő beszivásá- 
val, a gáz azután megtisztítva a gázmotorba jut. 
A motor hajtja a dynamógépeket. Az elektromos 
telep elektromos generátorok (dynamók) által 
fejlesztett akkumulátor teleppel kapcsolt áramot 
fog szolgáltatni és pedig annyit, hogy képes egy 
időben égő 1500 lángot és a 250 izzó és 8 ív­
lámpából álló közvilágítást táplálni és remélhető, 
hogy néhány év múlva a telep egész teljesítő 
képessége igénybe lesz véve.

Bizonyára befogják vezetni a világítást rövid 
időn belül a vasútállomás, közkórház, elmekór-

ház (itt egyéb világítás biztonsági szempontból 
nem is képzelhető), csendőrlaktanya, rendőrség, 
posta- és távirda, Arany Bárány szobái és pincéi, 
szellőztetni, városház, r. k. templom, törv. fog­
ház, izr. templom, lov. laktanya.

Nagyobb motorikus fogyasztásra eleinte nem 
lehet számítani; fogyasztók lehetnek nyomdák, 
lakatosok, asztalosok, bognárok. A Ganz gyár 
— úgy vélem — hajlandó lesz szövetkezett 
asztalosok részére közműhelyt berendezni, modern 
gyalu és egyéb famegmunkáló gépekkel.

Könnyen beállítható lesz a villamerő a létesí­
tendő vízvezeték vizemelésére, vagy a vízvezeték 
létesítéséig az utcák olcsóbb öntözésére.

A viliamfényt nem rao ídhatjuk drágának, ha 
fényerejéhez hozzáadjuk használatának biztonsági, 
kénvelmi és egészségi értékét. A petróleum 
vagy acetylen láng a mellett, hogy fölösleges 
hőséget fejleszt, háromszor annyi oxigént fogyaszt 
el a levegőből, tehát egészségünk rovására megy.

Ezért érezzük az acetyleimel világított Kávé­
házainkban a levegő hiányát, ezért világítanak 
a fővárosi kávéházak csupán villamos iv és izzó 
lámpákkal.

Ma egy órai 16 gyértyafónyü izzólámpa fény 
3-5 fillérbe kerül közönséges izzólámpával, de az 
újabb Nerst és Tantal-féle lámpásokkal már 
33—85°/0-ot takaríthatunk és műszaki kapacitá­
sok szerint az égőtestek technikájában oly fejlődés 
várható, hogy nem sok idő múlva a villamféuy ár- 
tekintetében mindenféle világítással versenyezhet. 
Hiszen az ívlámpa áramfogyasztása már oly 
csekély, hogy belőle egy 16 gyertyafény óránként 
064 fillérbe kerül, holott az acerylenből V23 
fillér, petróleumból V35 fillér.

És itt találjuk meg a villám világítás verseny­
képes jövőjét.

A telep építése a közeli hetekben teljes erővel 
fog megindulni, úgy hogy a telep ez év végére 
üzembe helyezhető és ez annál inkább szükséges, 
mert az üzem ezáltal erősebb fogyasztással indul­
hat meg. Ifj. S. P.

t.

Zalavármegye közgyűlése.
Zalavármegye törvényhatósági bizottsága e hó 

11-én tartotta őszi rendes közgyűlését. A köz­
gyűlésen Cserfán Károly alispán elnökölt, mert 
Hertelendy Ferenc főispán, aki állásáról még 
február 22-én lemondott, de lemondásának elfo­
gadása felett a kormány még mindig nem dön­
tött, Schweizban időzik.

A közgyűlés nagyon népes volt. A politikai 
mozgalmak s a belügyminiszternek a vármegyé­
nek a passiv resistentiát kimondó határozatát 
megsemmisítő rendelőre nagy érdeklődést keltei ­
tek az egész vármegyében. Lelkes hangulatban 
ült Össze a közgyűlés, hogy újból egyhangúlag 
törvénytelennek nyilvánítsa a korín íny rend) le _ 
teit s kijelentette, hogy az aikotmínyellene

,Talán csodálkozni fogsz, hogy soraimmal új­
ból felkereslek. Legutóbbi levelemet válaszolat- 
lanul hagytad és látod én mégis irok neked, 
hogy — ha már elváltunk — mielőtt az idő 
elhomályosítaná emlékezetedben az éo alakomat, 
mondjam el azt, a mit átéltem s írjam le azokat 
a szenvedéseket, melyeknek az árán jutottam el 
eddig.

Hónapokkal ezelőtt még oly naiv voltam, 
szívem tele volt édes reménységgel, boldog 
ábrándokkal és optimista életfelfogással. Oly 
öntudatlan elfogultsággal néztem a világot, a 
melyből sok ember föl sem ébred sohase.

Most megtört a hitem, meg a bizodalmám s 
a mi történik és történni fog velem, fatális meg­
nyugvással veszem tudásul.

Az én sorsomat elrendezte anyám. Az az örö­
kös lelki harc, melyet három esztendőn keresztül 
küzdöttünk egymással — megszűnt ma — <> 
parancsol és én engedelmeskedem.

Ne vedd rósz néven őszinteségemet s bocsáss 
meg, ha bánatot okozok, megírok mindent, amint
van !

Anyám azt mondotta, »még egy ily házasság<
a tönkre ment teljesen !

A kin fulánkja mardosta szívemet, — de meg
kellett értenem — mit akar . . •

És ez a gondolat sötét viharként vonult át 
lelkem világán, letarolt minden szint — minden 
virágot lelkemről — s osak itt-ott hagyott meg, 
elvétve egy-egy érzést, pár bús emléket . . .

Hitemnek, illúzióimnak vége van, anyám 
parancsol, a mint neki azt a hétköznapi szürke 
élet diktálja s nekem követnem kell!

Leírhatatlan lelki harcokat éltem át, sokáig 
haboztam, hogy mit tegyek; próbáltalak meg­
védeni téged, hivatkoztam arra, hogy nemsokára 
ügyvéd lész 8 megnyílik előtted a világ s szép­
nek Ígérkező pályádon megszerezed a mindennapi 
kenyeret.

Hiába! . . . Azzal feleltek, hogy gyönge, 
beteges ember vagy s az én érzelem és gondolat 
világom nem nyerhetnek tápot, inspiratiot te 
tőled . . .

Minden fegyvert kitéptek kezemből, rám ijjesz­
tettek, hogy ki is tagadnak s én végre is tehe­
tetlenül roskadtam a földre le s elszédülve úgy 
jártam mint az a gyönge kis pillangó, mely 
addig-addig kering, ropd Ős a fény körül, mig 
elfáradva martaléka lesz, lángjaiba hull.

Befogod látni idővel édes öregem, nem tehettem 
másként a úgy fogsz majd szerelmünkre vissza 

i gondolni, mint egy bűbájosán szép tavaszi álomra,

mely neked édes lesz, nekem fájó, mert én a 
lelkemnek egész világát temettem el benne.

Szeress tovább is, én is szeretlek, őrizd meg 
híven emlékezetem s majd egykor—ha elmossa 
is arcom vonásait az idő — mint rokont s jó 
barátodat keress tel, mindig szívesen fogadlak 
házamnál!

Én addig szerény otthonunkban — mikor a 
nap lemegy — elvonulok léire s imádkozom 
érted !

Legyen élted csendes s nyugalmadat ne zavar­
ják a múlt emlékei !“

E. de. M.** *
Szemeim előtt összefutottak a sorok s gyenge 

beteges keblemből tompa, mély sóhajtás tört elő.
*

Aztán a kandallóban 
Halvány papírt ölelt a láng,
Utolsó árulóját annak,
Hogy boldogok valánk . . .

Aztán a hamvadó parázsból 
Utólszor lobbant fel a láng.
Megvillant még az a szó: „szeretlek“
És búcsú fényét szórta ránk.
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kormánytattal szemben a törvények erejére és 
hatalmára hivatkozzék.

Választások is voltak a tárgysorba felvéve s 
a választás rendszerint szintén mozgalmassá szokta
tenni a közgyűléseket. xr«knr

Csertán Károly alispán a közgyűlést 10 óraki 
nyitotta meg s a napirend előtt bejeíentet e 
Kuné Adolf premontréi apátnak elhalálozás, 
akinek elhunyta felett a közgyűlés egyhangúlag
részvétét fejezte ki. .Az alispáni jelentés kinyomatott s mindé 
bizottsági tagnak megkfildetett Miutin aj ^ 
léshez senki sem szólt, azt a kozgyu g.
8tiTvÄ következtek. Az elnök.ő 
alispán a kijelölő bizottságba Barcsa László, 
Ziegler Kálmán és Ley József bizottsági tagokat
kinevezte, a közgyűlés pedig gráf *
Boyvay Máté és Koller István b. tagoUt m g 
választatta. A pacsai főszolgabírói állásra egyeoul 
PálőV László ezolgabiró pályázott, tehát koz e -
kiáltással főszolgabíróvá választatott. A megure-
tiPJett első osztályú szolgabirói állásra Molnár 
János alsólendvai szolgabirónak szintén nem vo 
ellenfele, tehát szintén egyhangúlag választatott 
metr A másodosztályú szolgabirói adásra a ki- 
ielölo bizottság Szilágyi Dezső árvaszeki aljegyzőt, 
dr Csendes László és Husszár Pál tiszteiéinek 
szolgabirákat jelölte s miután névszerinti szava­
zást kértek, az alispán a szavazást eKende . 
Leszavazott PJ3 bizottsági tag, amelyből Szilág)
Dezső 148 szavazatot kapott s 113 szótobbs g- 
y:el szolgabiróvá választatott. .

A választások befejezése után Arvay Lajos 
főjegyző bejelentette, hogy a bel- és honvédé mi 
miniszterek időközben érkezett két rendeleté ellen 
felirat intézteiéit oly értelemben, hogy azokat a 
vármegye közönsége törvénytelennek tartja; be­
jelenti "továbbá, hogy a törvényhatósági bizott­
ságnak a passiv resislentia kimondására vonat­
kozó határozatát a belügyminiszter megsemmití- 
tette A vármegye előbbi határozata rövid alkot­
mányjogi indokolás kíséretében mondja ki, hogy 
a kormányt alkotmányellenesnek s rendeletéit 
törvénybe ütközőnek tartja, miután azonban a 
beiüu-vminiszter törvényekre hivatkozva semmisi- 
tette°meg ezt a határozatot, most már a várme­
gyének is a törvények alapján kell kimutatnia 
Hazait. Nem hagyható figyelmen kívül az sem, 
hogy a kormány az általános titkos szavazati jog 
behozatalát igyekszik szembeállítani a nemzeti 
követelményeknek. A hatvanas bizottság lülésén 
szóba jött, hogy a megsemmisítő rendelettel 
szemben hozandó határozat tervezete elkészíttes­
sék. Főjegyzőnk tehát kötelességének tartotta azt 
elkészíteni s azt az állandó választmány elé ter­
jeszteni, amely azt a kormány vád alá helyezése 
iránti kérelemmel megtoldva, elfogadta.

Arvay Lajos felolvasta a határozati javaslatot, 
amelyet múlt számunkban egész terjedelmében 
közöltünk. A közgyűlés lelkesült hangulatban s 
a legnagyobb figyelemmel hallgatta meg az alapos 
törvényismerettel megirt közjogi értekezést, amely 
a törvények magyarázatából, alkotmányunk szel­
leméből s a nemzet küzdelmeinek történetéből 
vett érvekkel bizonyítja be, hogy a kormánynak 
még az Önként fizetett adókat sem szabad fel 
használnia, egyetlen katonát sem lehet besoroznia 
s az imparlamentáris kormánynak minden ren­
delkezése semmis és törvénytelen. _ ^

A helyeslés és lelkesedés hangjai kísértés: a 
javaslat határozott kijelentéseit, amelyek a vár­
megye alkotmány védő kötelességét domborították 
ki "X közgyűlés nem csak egyhangúlag elfogadta 
a javaslatot', hanem Koller István indítványára 
elismerését fejezte ki a főjegyző jeles munkájáért
s elhatározta, hogy a határozatot az összes tör­
vényhatóságoknak, a koalíció vezérlő bizottságá­
nak s a törvényhatósági bizottság minden tagjá­
nak megküldi. ......

Árvav Lajos főjegyző meghatottan köszönte
meg az‘elismerést; csak kötelességet teljesített 
— úgymond — ez pedig nem érdem; de a munka
méltánylása jól esik. ,

A hatvanas bizottság oly értelmű indítván) t 
terjesztett a közgyűlés elé, hogy a vármegye 
közönsége hívja fel az adózó polgárokat, miszennt 
a múlt évi adójuknak megfelelő összeget a »Zala­
egerszegi takarék pénztár « -hoz küldjék be, hogy 
az esetre, ha a kormány a tisztviselők javadal­
mazását beszüntetné, az a befolyandó összegből 
fedezhető legyen. Amennyiben a befolyó össze- 
vekre szükség nem lenne, azokat a törvényen 
kívüli állapot megszűnte után a befizetők vissza- . 
kapják, a felhasznált összegeknek pedig az adókba

»Zalamegye, Zalavánnegyei

felhívást kibocsátja. hírásbiró aSzimits Antal zalaegerszegi kn. jarásbi
hatv2L bizottságban viselt tagságáról lemond­
ván, helyébe Tánczos Lajos b. tag választatott

mlzeged ez. kir. város átirt a törvényhatóságok- 
hoz hogy a katonai zenekaroknak isteni íez e 
letek alkalmával az osztrák néphimnuszt játszani 
ne engedjék. Az átirat, miután a vármegye er 
létén katonai zenekar nincs, tudomásul v e e 

A Deák Ferenc tanulmányi ösztöndíjat a köz­
gyűlés egyhangúlag Czukelter József orvosnoven-
déknek adományozta. ✓

A vármegyei alapok és gyámpénztári pénz
készletek gyümölcsöző elhelyezésére ujb az 
.Országos Központi Hitelszövetkezet, jelolte-

tC,l to,gyűlés kimondta, hogy a balatonpsrti 
vasutat kilométerenként 6000 K hozzájárulással 
segéivezi, Badacsonyban és Révfülöpön y„gieges 
ieílegű kikötőket építtet, a gyülevéez-galamboki 
ífa közúton levő hidakat megépíttet, s a szüksé­
ges költségek fedezésére törlesztéses kölcsönt vesz 
fel. Az alispán megbízást kapott, hogy a kölcsönre 
vonatkozólag pénzintézetektől ajánlatokat szorez-

Az ebtartási szabályrendeletet, a jármüveknek 
a tulajdonos nevével vaió ellátása tárgyában 
alkotott szabályrendelet, valamint a. közt, gi s 
körjegyzők nyugdíjintézetének alapszabályai mó­
dosíttattak; az automobil közlekedés tárgyában 
pedig szabályrendelet alkottatott.

A törvényhatósági utkaparók fizetésének eme­
lése tárgyában hozott határozatot a kereskedelmi 
miniszter jóváhagyta; az utbiztoank fizetésének 
rendezésére vonatkozó határozatot azonban oly 
értelemben módosította, hogy részükre 6 b évi 
előléptetéssel háromszor 100—100 korona kor­
pótlékot engedélyezett. Az erre vonatkozó reu- 
deletek tudomásul vétettek.

A községi és körjegyzők egyletének a jegyzői 
magánmunkálatokról szóló szabályrendelet módo­
sítása iránt előterjesztett kérvénye elutaníttatott.

A nagylengyel! és perlaki törvk. bizottsági 
választókerületek uj beosztása iránt beadott kér­
vények felett a közgyűlés ezúttal nem határozott, 
mert a megválasztott biz. tagok megbízatása csak 

z múlva jár le.

a közgyűlés, mint törvénybe ütközőt, megsemmi- 
Lette8 az fggápolda alapnak a szegényalapba

i „ aL tárgyában hozott határozatot való beolvasztása taig> faziax.zl oivzpedig feloldotta s a várost az alapítólevél elké­
szítésére utasította. ...

' A sümeg jánosházi that ut és az ukk, vasút
hoz vezető útszakasz közt levő 1 Um. busszu 
községi közlekedési ut Ukk község kérelme foly­
tán . törvényhatósági utak közé felvétetett., 

Néhai Tóth Imre Írnok özvegye, Mucsics 
János, Kele István és Bozsies Rókus utkaparós
nyugdíj aztattak.

1905 szeptember 17.
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Az államépítészeti hivatal előterjesztésére 

közgyűlés Dömötör József utkaparónak 50 és 
Halász György utkaparóuak 40 K segélyt sza­
vazott meg.

Pest-Pilis-Solt-Kis ••Kunvármegyének a várme­
gyei pénztárak visszaállítása, Abauj-Torna vár­
megyének a választási törvény revíziója tárgyában 
hozott határozatait a közgyűlés pártolja s hasonló 
szellemű felirattal támogatja.

A törvényhatósági bizottság jóváhagyta. Zala­
egerszeg városnak a közbiztonsági szolgálatnak 
csendőrséggel leendő ellátása tárgyában hozott 
határozatát; úgyszintén a villamos világítás léte­
sítésére s a beruházási költségek fedezésére vo­
natkozó határozatát; Csapi, Torma föld, Kislakos, 
Kerkatótfalu. Kerkateskánd, Szécsisziget és Mo­
nostorapáti községeknek szülésznői, illetve kör- 
orvosi fizetések rendezése; Nemesapáti köz­
ségnek a közgyámi fizetés rendezése; — Hemu- 
sovecz községnek ingatlan vásárlása; Nagy­
kanizsa városnak 600 K-ás alapítvány létesítése,
_ a városi pénztár részére az alapokból történt
kiutalásuk, — Pusztamagyarod, Szentpéter föld, 
Szentliszló, Bigyáez, Eszteregnye, Sormás közsé­
geknek a kezelésük alatt álló alapok fölhasználása,
— Szepezd és Zalalövö községnek regálé kárta­
lanítási kötvények felhasználása, — Hegymagas 
községnek iskola segélyezése, — Tapolcza köz­
ségnek ingatlan bérbeadása, — Hegyesd község­
nek kölcsön felvétele, — Melincz községnek az 
iskola épületnek az állam részére való átengedése,
— Alsólendva községnek bizottságok alakítására 
vonatkozó szabályrendelete, — Gyenesdiás köz­
ségnek iskola kibővítése, — Bak községnek ut 
létesítéséhez szükséges ingatlanok kisajátítása;
— Karácsonyfa községnek iskola építése, 
Alsólendva községnek 70.000 K kölcsön felvétele 
tárgyában hozott határozatait.

Ben kő István és társai által a Letenyón meg­
ejtett biróválasztás ellen beadott fellebbezés el- 
utasíttatott; ellenben Lovászi községben megtar­
tott biróválasztás megsemmisíttetett.

Ä közigazgatási bizottság ülése.
Zalavármegve közigazgatási bizottsága szept. 

havi ülését 12-én tartotta Csertán Károly alispán 
elnöklete alatt. A bizottság elé a szakelőadók 
által beterjesztett jelentések alapján közöljük az 
alábbi adatokat.

Közegészségügy. Dr Háry István t. fooivus 
jelentéséből.

Időjárás egyáltalán meleg volt, a hónap végen
elég bő csapadékkal. ,

Felnőttek közegészsége általában kifogástalan 
jó volt, mert oly csekély számban foraultak elő 
a heveny megbetegedések, hogy abból még a 
kór jellegét sem lehetett megállapítani.

Gyermekek közegészsége egészben nem volt 
oly kedvező mint a felnőtteké, miután a nyáron 
át uralkodni szokott bélhurutok e hónapban is 
elég bőven jelentkeztek, a melyek azonban nagy 
százalékban gyógyultak. Fertőző bániaknak közül 
pedig a vörheny és hökhurut néhány helyen
járványosán lépett fel. _

Fertőző bántalmak közül előfordult: roncsoló 
toroklob 5, hasihagymáz 8, kanyaró 4, vörheny 
10, hökhurut 1, gyermekágyiláz 1.

Rendőri boncolás lett teljesítve négyszer, 
melyeknél a halál legközelebbi okát két esetben 
gombamérgezés, 1-szer megégés, egyszer pedig 
hashártyalob képezte.

Hullaszemle előfordult 17, súlyos sértés be
lett jelentve 7. ,.

Öngyilkosságot 4 egyén követett el és pedig 
2 (Szabó Györgyné 34 éves kiskomáromi, Szoloskev 
Károlynó 28 éves b iiatonhenyei lakósok) magukat 
felakasztották. 2 (Csönge Ferenc 23 éves keszt­
helyi, Igricz István 23 éves csácsbozsoki lakosok)
magukat agyonlőtték. . .>

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak ló
,11 ✓ Z _U lrXrrill • J. l\'ACrV

Ll Ult vVaiafcZ/Lttö mcgacimusoitu.
Zalaegerszeg r. t. város képviselőtestületének 

üt a határozatát, amellyel a kereskedő és iparos- 
-gódek a közmunka tartozás alól fölmentettek, :

egyén esett áldozatává, ezek közül. 4 ag)^ 
Dezső 2Vs éves gyepükajáai, Jankócz Kati lo 
éves erdősfai, Nagy Fereuez 30 éves letenvei és 
Kiinka Alajos 17 éves légrádi), vízbe futlak, 3 
(Zalabéri Kornélia 6 éves, Heiszler Jakabné ü4 
éves és Sárváry Ferenc 19 éves nagykanizsai 
lakósok), gomba mérgezés folytán haltak el, I 
(Tóth György 64 éves tapolczai lakos) kocsi 
által elgázolhatott, 1 (Bubek Erzsébet 4 éves 
szászkői), disznó marás következtében elpusztult 
1 (Vukoviea Márton 29 éves VI. hegykeruleti 
lakos), a villám agyonütötte, 1 (Horváth János 
7 hónapos légrádi), megégett, 1 (Horváth László 
57 éves zalaapáti) magasról leesett s ennek követ­
keztében elhalt.

Szerencsétlen szülés előfordult egy esetben.
Elmekórnak 6 esete képezte a hivatalos be­

avatkozás tárgyát, amennyiben 2 elmegyógyinté­
zetbe, 1 pedig kórházba szállíttatott, 3 pedig 
egyelőre mint csendes elmebeteg házi ápolás
alatt hagyatott. ^

Hót éven aluli korugelhalt gyermekek közül 
orvosi kezelésben nem részesült 61, az elsőfokú 
hatóságok e miatt 13 elmarasztaló és 6 felmentő 
végzést hoztak, a többiekre nézve pedig a meg­
felelő tárgyalások még befejezést nem nyertek.

A járási és városi tiszti orvosok 85 község 
megvizsgálásáról terjesztették be a jegyzőköny­
veket.

E hónap folyamán megvizsgáltatott a zalalövoi 
nyilvános gyógyszertár ós a zalaegerszegi vágó­
híd.

Közutak. A kir. államépítészeti hivatal főnöke 
jelentette, hogy az állami és törvényhatósági 
közutak állapota az elmúlt hóban általában ki­
elégítő volt. Az uralkodó nagy hőség és száraz­
ság azonban az utakra nem volt mindenütt 
előnyös, mert az útfelület sok helyütt feltört és 
nagy porréteg fedte.

Áz utakra káros befolyású elemi esemény nem 
fordult elő.

Folyamatban voltak a következő munkák
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A nagykanizsa—tapolczai állami közúton levő 
81, 83, 84. számú kőhidak kijavíttattak.

A Székesfehérvár—gráczi állami közúton lévő 
utkaparói házak kijavíttattak és a 47, 48, 67,
68, 69. szánni kőhidak kijavíttattak.

A pozsony—varasdi állami közúton levő 17. 
számú hid kijavíttatott, az 54. számú tahid javí­
tása folyamatban van és az 54. számú mura­
szerdahelyi Murahid pneumatikus alapozása 
sikerrel foganatosít tátik.

A rapolezai—balatonfüredi tvh. közúton a 18,
21, 23 és 36, a tihany—aszófő—péeselyi tvh.
közúton az 1, 2, 3. számú hidak javíttattak.

A lesenczetomaj—sümegi tvh. közúton levő 
1, 11 és 12. számú fahidak kijavíttattak.

A zalabér—keszthelyi közúton levő 19. számú 
fahíd pallózata kijavíttatott.

A keszthely—baki tvh. közúton lévő 24. számú 
f'ahid helyett beton áteresz létesíttot-ett.

A Zalaegerszeg—zalabéri tvh. közúton lévő 2. 
számú falud kijavíttatott, a zalaegerszeg—nemes- 
apáti tvh. közúton az 5. számú betonáteresz elő- 
állíttatott.

A nagylengyel—zágorhidai tvh. közúton lévő 
16. számú falud javíttatott.

A nagykanizsa—pacsai tvh. közúton a 15. 
számú és a kámáncs—söjtöri tvh. közúton az 5. 
számú betoncsövek elkészültek.

A dobronhegy—szilvágyi tvh. közúton a 44. 
szánni híd javíttatott és a bak nova lenti 
regedei tvh. közúton a 33. számú faátereszek 
helyett betonátereszek létesítettek.

A nova—csömödéri tvh. közúton levő 2, 3,
4, 5 és 9. számú faátereszek betonátereszekkel 
cseréltettek ki, a páka—csömödéri tvh. közúton 
a 6. számú faáteresz helyett szintén betoncső 
áteresz létesíttetett.

Az alsólendva—martonhelyi tvh. közúton az
5, 6, 8, 13 és 14. számú átereszek javíttattak,
104 ’db’ kerókvető és 22, 6 fm. korlát felállít­
tatott. _ „ Q1

A csesztreg—bellatinczi tvh. közúton 20, 21,
30, 40 és 41. számú műtárgyak kijavíttattak.

Az alsólendva—letenyei tvh. közúton 52 db 
kerékvető és 4 db kilométer oszlop felállíttatott.

A légrád—bukoveczi tvh. közúton a dráva- 
védmunka folyamatban van.

A muraszerdahely—dráskoveczi tvh. közúton 
a 10. számú hid alaposan kijavíttatott.

Nevezetes utrendőri esemény nem fordult e.o.
A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint egyenes 

adóban befolyt augusztus hóban 128.298 K 12 
f, a múlt év hasonló időszakában pedig o9h.bü9 
K 67 í; tehát a folyó évben 470.311 K 55 
fillérrel kevesebb a befizetés. 1904. óv január- 
augusztus hónapjaiban 2,308.841 K 11 í, a folyó 
évben pedig 939-291 K 78 fillért vettek be 
egyenes adó címén, vagyis ezidén l,369-o49 iv 
33 fillérrel kevesebbet, mint tavaly.

Hadmentességi díjban befizettetett 4541 K 17 
1; a befizetés ezen tételnél augusztus hónapban
24 koronával, a f. év január-augusztus hónapjai­
ban 14718 K 57 fillérrel csökkent.

Bélueq- és jogilletékben augusztus hónapban 
bevettek 24.628 K 77 fillért; 1904 augusztusban
104.717 K 91 fülért, tehát 80.089 K 14 fillérrel
kevesebbet. A január-augusztusi időszakban a 
bevétel e címnél 278.050 K 85 fillérrel csökkent.

Illeték equenértékben augusztus hónapban 736 
K 02 f folyt be, míg a múlt évben 6296 k 11 
f. A bevétel e címnél egy hónap alatt ü5b0 K. 
09 fillérrel, míg az óv első nyolc hónapjában 
13409 K 60 fillérrel apadt.

Fogyasztási és Haladóban a múlt hó folyamán 
befizettek 157.115 K 88 fillért, míg 1904. óv 
hasonló időszakában 384.765 K 88 fillért, te a 
297.650 koronával kevesebbet mint tavaly. U04 
év január-augusztus hónapjaiban 111.92J Ív « 
fillérrel folyt be kevesebb mmt tavaly.

Italmérési illetékben bevettek a múlt hónap-
bao 5183 K 54 fillért, tavaly 5667 K 91 füléit, 
^bevétel csökken, 484 K 37 fillérrel; augusztn, 
végéig pedig - a tavalyihoz képest - 22.0o8 
K 60 fillérrel kevesebb.

Dohányjövedékben befolyt a múlt hónapban
218 095 K 06 f, míg a múlt év augusztus hó

oofs 4S3 K 90 f; a bevétel tehát ezen napjában 205-4bo ív j > K ifi
címnél emelkedett egy hónap »'•« ^ 9,‘,
fillérrel. 1904 január-augusztus hónapokban ne
vettek 1,634.280 K 11 fillért, ezidén 1,661.991 
K 76 fillért; a bevétel tehát ezen időszak alatt 
27 711 K 65 fillérrel emelkedett.

Sóiövedékben bevettek augusztusban 15.838 k

26 fillért, a múlt év hasonló időszakában 16.740 
K 79 fillért; a bevétel csökkent 902 K 53 
fillérrel; míg az év január-augusztusi időszaká­
ban 52.135 K 67 fillérrel.

Leírtak a múlt hónapban egyenes adóban 
27.388 K 99 fillért, hadmentességi díjban 62 
fillért. Ideiglenes házadó mentesség 42 esetben 
adatott.

Állategészségügy. A törvényhatósági kir. állat­
orvos jelentése szerint a haszonállatok egészségi 
állapota az előző hónaphoz hasonlóan kedvezőtlen 
volt; egyedül az jelezhető szerencsés körülmény­
nek,’^hugy a rag. száj- és körömfájás helyhez 
kötése sikerült s ez idő szerint már csak egyetlen 
egy fertőzött község van a vármegye területén. 
Másfelől azonban a lépfene több helyen szokatlan 
hevességgel lépett fel a különösen Szabar köz­
ségben ^oly arányokat öltött, hogy az egyik, u. 
n. zsellér-legelőre járó mintegy 150 db szaivas- 
marha közül rövid néhány nap alatt 33 darab 
hullott el és csak ezen nyilvánvalóan fertőzött 
legelő elzárásával sikerült a járvány tovább ter­
jedésének gátat vetni. A tenyészbénaság az 
eddigieken felül még 6 községben lett megálla­
pítva és előrelátható, hogy a földmivelésügyi 
kormány által az alispán ur javaslata folytán a 
fertőzés veszélyének kitett területekre nézve el­
rendelt s a legközelebbi napokban már megkez­
dendő általános lóvizsgálat ezen betegségnek 
további eseteit is ki fogja deríteni. A sertésorbánc 
és a sertésvész elterjedésében némi csökkenés 
történt, míg a többi betegségek tekintetében 
jelentékenyebb változás nem történt.

Védőojtások történtek lépfene, sercegő üszők 
és sertésorbánc ellen összesen 2 községben ^és 11 
gazdaságban. E helyen, figyelemmel a tek. Közig. 
Bizottság egy korábbi ülésén elhangzott azon 
általános5 óhajra, miszerint a védőojtó anyagok 
termelésének és forgalomba hozatalának állami 
ellenőrzés alá helyezése égető szükséget képez, 
jelentette az állatorvos hogy a íöldmiv. minisz­
tériumban erre vonatkozólag a rendelet-tervezet 
már elkészült és esetleges észrevételei megtehetése 
céljából Zalavármegye alispánjának is megkul- 
detett. A rendelet-tervezet egészben alkalmasnak 
látszik a kitűzött cél elérésére.

Az állatvásárok és az állatrakodó állomások 
forgalma általában gyenge közepes volt; kivételt 
csupán a Csáktornyái járás képezett, mmt a mely­
nek területén az állatvásárok ólénk forgalommal 
zajlottak le.

Zalavármsgye közgazdasági állapota 
1905 augusztus hóban.

Az elmúlt augusztus hóban uralkodó időjárás 
jellege száraz és forró volt. Kiadós esők csupán 
a múlt hó 6-án és 29-ón jelentkeztek, melyek 
igen jó hatással voltak. A többi csapadék lényeg­
telen volt; mindössze mégis 6 esős napon 76 
m/m eső esett.

Elemi csapás a hónap folyamán alig iordult 
elő, mégis megemlítendő a hó 6-án dühöngött 
rendkívül erős szélvész, mely épületek, kazalok­
ban, fákban és a még a mezőn levő gabonákban
tetemes károkat okozott. ^

A legsürgősebb gazdasági munkálatokra majd­
nem állandóan kedvező idő járt és így a cséplés 
is elég gyorsan haladt.

A cséplés a vármegye nagyobb részében ki­
elégítette — legalább is mennyiségre nézve — 
a termelőt és a cséplési átlagokból is kitűnt, 
hogy Zalavármegye az országos átlagtermést felül­
múlta és a jobb vármegyék mellé sorakozik, jeléül
annak, hogy éghajlati viszonyaink még a f. év­
ben is kielégítők voltak. _

Kevésbé kielégítő a minőség a búza és zabnál, 
mely növényekre nézve a korán beállt hőség 
határozottan ártalmas volt.

A tengeri és burgonya, a cukor és takarmány- 
répa fejlődése a meleg augusztusban természet­
szerűleg megakadt, de a hó vége felé beállt jó 
esőzések mégis érvényesíthették kedvező befolyá- 
sukat ezen növényeknél is.

Tengeriben közép jó termést, burgonyában 
gyenge3 közép eredményt várhatunk; a répafélék
jó középtermést ígérnek.

A bab és borsó is szenvedett ugyan a száraz­
ságtól, de mégis kielégítő termést adott.

A szárazság a múlt hónapban nem volt ked­
vező a szőlő és a gyümölcstermésnek, mindezek 
dacára kedvező őszi időt feltételezve, türhetős 
bortermést várhatunk, a gyenge almatermést 
pedig a kiváló jó szilvatermés pótolja.

Részben a július havában szenvedett szárazság 
behatása alatt, de az augusztus havi hőség miatt 
is sokat szenvedett a lóher, lucerna és a vetett 
őszi takarmányok fejlődése is, úgy hogy számos 
gazdaságban rövid időszakokban a száraz takar­
mányozáshoz is kellett nyúlni.

Ehhez járult a legelők silány állapota is az 
elmúlt hóban.

Az állatok takarmányozása tehát nehézségekkel 
küzdött a hónap végéig, a midőn a beállt hűvö­
sebb idő és a kiadós csapadékok a fűfélék és a 
mezei takarmányok fejlődését újra teitrissíiették.

A múlt hónapban végeztetett a sarju szénának 
feltakarítása is.

A száraz rétek már jórészt julius havában el­
sültek és csak silány sarjutermóst adtak.

A mélyebb fekvésű vagy tőzeges talajú rétek 
sarju termése azonban mégis türhetős jónak 
nevezhető. A folyó évi takarmánytermés leg— 
nagyobb részben összehordva lévén, elmondhat­
juk* róla, hogy minő és mennyiségileg a tavalyi 
termést jóval is felülmúlja és állatállománv unk 
átteleltetésénél lényegesen megkönnyebbíti az 
állattartó gondjait.

Mert a" több szálas takarmányon kívül több 
szalma és tövek, több takarmányrépa, tengeii és 
másodrendű gabona is áll rendelkezésre, mint a 
nélkülözéssel küzdött múlt óv hason szakában.

Szerencsével sikerült a múlt hóban a mag- 
lóhernek felgyiijtése is, mely ezidén vármegyénk­
ben kiválóan sikerült és a gazdát egv ritka, de 
kellemes mellékjövedelemhez juttatja.

Élénkebbé lett a vidéki marhavásárok for­
galma is.

Azon körülmény, hogy a hús iránti kereslet 
a bel- és külföldön emelkedőben van, meghozta 
a jobb árakat és a nagyobb forgalmat. Különösen 
magas ára vau a vágó és tejelő marhának, de 
a jó jármas ökrök is szokatlan magas árakat
érnek ol*

A bejelentésre köteles állati járványok elterje­
dése a múlt hónapi állapotokkal szemben lényeges 
változást nem szenvedett; a száj- és körömfájás 
jobban nem terjedett; egyedül a múlt hónapban 
hivatalosan megállapított tenyészbénaság, mely 
a perlaki járás 8 községének 46 udvarában lett 
megállapítva, képezi az állategószség ügyének 
terén a lényegesebben rosszabbra való fordulást.

Az országban megállapított jó középtermés, de 
a világtermelésben is mutatkozó kielégítő ered­
mény, &mely sürgős szükségletekkel ezidén nem 
találkozik, végeredményében a kenyéráruk árá­
nak csökkenésével járt már a cséplés folyamán, 
mely különbözet a múlt évű árakkal szemben 
különösen a búzánál igen jelentékeny.

A közgazdasági általános helyzet vármegyénk­
ben azonban a jobb arütás, kielégítő takarmány- 
termés és az állattenyésztés termékeinek jobb 
értékesítése folytán a múlt évivel szemben hatá­
rozottan javult. A szegényebb néprótegek élel­
mezésére nézve ezenfelül kedvező betoivást gya­
korol a tengeri és burgonyatermés jobb kilátása, 
a bab és borsónak jobb eredménye, a kerti véle­
mények kielégítő hozama és a lisztnek olcsóbb 
ára, a melyhez még vidékenként a bői termés ki­
látásai is járulnak és a mely tényezők köznépünk­
nek a mindennapi megélhetést jobb körülményeit, 
közt biztosítani fogják, mint a múlt évben.

t. -

Kasztos diákok.
Szeptember elején bevonulnak a városokba a 

Posztos diákok; a falusi fiuk, akik kénytelenek 
korán elhagyni a szülői házat, hogy tanulmányai­
kat folytathassák.

Minden városban, ahol magasabb iskolák van- 
vannak százakra megy a kosztos diákok száma 
s valóságos üzletté fejlődött a diáktartás, amely­
ből sok' család igyekszik gyarapítani sovány 
jövödelmét; sőt van akárhány olyan is, amelyik 
egyenesen erre alapítja existent! áj át.

De ezzel az üzlettel is úgy vagyunk, hogy 
sok az eszkimó és kevés a fóka. Sokan vállal­
koznak kosztosok tartására; sokkal többen, mint 
az elhelyezendő gyermekek s különösen a vagyo­
nosabb szülők vannak. Nagy a konkurrencia ezen 
a téren is. Akiknek tehát existences érdekei
fűződnek a kosztos diákokhoz, igyekeznek minden
eszközzel diákot fogni.

Nem elégesznek meg azzal, hogy jelentkeznek 
az intézetek igazgatóságánál, hogy protekciót
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keresnek a tanárokhoz, közvetítőket kérnek fel, 
hanem személyesen járnak a falusi gyerekek és 
szülőik elé a vasútra, lesik őket az iskolák előtt
8 a vendéglőkben. ,

Valóságos árlejtés fejlődik ki. Egymásra licitál­
nak Ígéretekben s versenyre kelnek az olcsóság 
tekintetében. A kis falusi Su a* első lépésnél 
azt tapasztalja, hogy a kosztadók előtt milyen 
rettenetes hatalom a pénz s természetesen az
eszébe ötlik az is, hogy milyen nagy ur az o
napája, aki a pénzt adja és mennyire telette áll 
ő a szülőit helyettesítő kosztadó famíliának, amely 
kizárólag az ifjúk szolgálatára van rendelve,
mert a papa fizet. . , ,

Szeptember első napjaiban nem csak az iskolák 
előtt fogdozták a kosztos diákot, sőt azzal sem 
elégedtek meg, hogy a vasútnál lesték a gyere­
keket hozó szülőket, hanem akadtak olyanok is, 
akik Zalaszentivánig utaztak, hogy lefozzék a 
városban leselkedőket.

Erre a visszataszító hajszára akarjuk felhívni 
a tanintézetek igazgatóságait. Mindenütt az van 
szokásban, hogy a szülők az igazgatóságot kérik 
tanácsért: hová adják gyermekeiket. Tudjuk, 
hogy nálunk is szívesen adnak a kérdezoskodo 
szülőknek útbaigazítást, de a szülők és az intézet 
közé áll a közvetítők egész raja s a kosztos 
diákot hajh ászók serege. így jut azután sok hu 
nedves, szűk lakásokba s olyan helyekre ahol 
egész család abból akar élni, amit a diákok 
fizetnek. így jut olyan családokhoz, ahol retteg­
nek attól, "hogy a fiúnak nem tetszik a szigor 
g ott találja hagyni a helyét; tehát a fiúnak 
mindenben kedvét keresik, mindent elnéznek, a kár­
sától s a cigarettától kezdve az éjszakai kóborlásig.

A szülői szeretet hiányzik s hiányzik a józan 
szigorúság is. A szülők leteszik gyermekeiket a 
városi intézetek kebelére, de rendszerint keveset 
törődnek azzal, hogy maguknak olyan helyette­
seket keressenek, akik az iskola mellett a gyer­
mekek házi nevelését sem hanyagolják el. Ailej­
tés utján helyezik el gyermekeiket s néhány 
forintért olyan lakásba és környezetbe juttatják, 
ahol a kosztos diákot kizárólag pénzforrásnak 
tekintik s érdekeivel vajmi keveset törődnek. .

A modern pedagógia az iskolától azt követeli, 
hosj-y ne csali tanítson, hanem neveljen is. A 
nevelés pedigjteljesen lehetetlen, ha a tanulónak 
az iskolán kívül töltött ideje ellenőrizetlen; ha 
az intézetben csak azzal törődnek, hogy a tanuló 
tudja e a leckét. Egy osztrák pedagógustól 
hallottam, hogy ott a kisebb városokban egyáhal- 
jában tilos olyan családoknál tanulókat elhelyezni, 
amelyek diákok^ tartására a tanintézetek ^igazga­
tóságaitól felhatalmazást nem kapnak. Emellett 
a kosztos házak a tanintézet folytonos ellenőr­
zése alatt állanak; a tanárok időnként meggyő­
ződést szereznek arról, hogy a gyermekek jól 
vannak e elhelyezve s kellő felügyelet alatt álla­
nak e. Ez a szokás egyébként nálunk is dívik, 
különösen papi gimnáziumokban s a szülők sok 
hálával tartoznak azoknak a tanároknak, akik a 
gyermekekre az iskolán kivül is szeretettel gon­
dolnak.

Azok a szülők, akik gyermekeik részére helyet 
keresnek, csak úgy térhetnek haza nyugodtan, 
ha a tanárok tanácsa alapján helyezik el gyer­
mekeiket s a diákok után futkosó alakokkal 
szóba nem állnak. És ha az intézet ellenőrzi a 
kosztadókat, bizonyos, hogy épen azokból a 
házakból tűnik el a kosztos diák, ahova eddig 
a vasúton fogdosták őket.

Ezzel a témával kapcsolatban megemlítjük a 
napevők invázióját is. Nem először írunk eriől a 
tárgyról. Többször felvetettük mar azt az eszmét, 
hogy társadalmi akcióval oda kellene törekedni, 
hogy a támogatásra érdemes szegény ifjak meg­
mentessenek az arcpirító koldulástól. Irtunk a 
diák asztalról, iníernátusról, amelyek létesítése 
nem olyan lehetetlenség, mint sokan hiszik. Csak 
emberséges szív és jóakarat kellene hozzá. A mi 
viszonyaink között azonban magától értetődik, 
hogy írásunk nyomán egy falevél se mozdult s 
az idén csak úgy kopogtatnak be a házakhoz 
a szegény napevő fiuk, mint más években.

Ez az intézmény íegkirivóbban bizonyítja a 
magyar társadalom tehetetlenségét és szervezetlen 
V ol tűt*

Xcim vagyunk képesek a kulturális célodra 
hozott áldozatokat úgy összesíteni, hogy azok 
kivetkőzzenek a mindennapi alamizsna alakjából 
s tőkévé gyűljenek a jövőre.

Mikor emelkedünk mi odáig, hogy eltűnjék a 
napevő diák s a szegénynek is — koldulás 
nélkül — hozzáférhető legyen az iskola ?

I Dr Kunc Adolf.
Mély megilletődéssel vettük a hirt, hogy dr 

Kunc Adolf premontrói apát e hó 10- n urj

4 megboldogult főpapnak, mint csornai prépost 
nak rendes székhelye Csorna volt, de az óv leg- 
:Í;obb ríszét, kora tavasztól késő ősz,, rend
szerint Türjén töltötte s itt érte ot — néhá y 
napi szenvedés után — a halál.

Dr Kunc Adolf buzgó harcosa volt a magyar 
kultúrának, amelyet mint tanár és mint apát 
egyaránt szolgált. A premontréi rend gimnáziumá t 
af ország legjelesebb intézeteivé tette amelyek 
úgy az oktatás, mint berendezés tekintetében 
mintaszerűek. Nagy érdeme volt az elhunytnak 
abban, hogy a keszthelyi négy osztályú gimnázium 
főgimnáziummá fejlesztetett.

"kendtársainak szeretető és tisztelete vette korul 
a megboldogult apátot, akinek kiváló egyéni 
tulajdonságai, magas műveltsége és érdemei so 
tisztelőt szereztek a legfelsőbb körökben is. A 
nép szerette jótékonyságáért, amelyet különösen
a tűrjelek éreztek legjobban.

A türjei rendházban az apát itt tartózkodása 
alatt egyik vendég a másikat váltotta fel. Es 
mindenki rajongással beszélt Dr Kunc Adolf 
szeretetreméltó, lekötelező vendéglátásáról. Tűrje 
volt az ő Tusculánuma s gyönyörű szőlője, amelyet 
maga telepített, legkedvesebb helye. Azt kívánta, 
hogy Türjén temessék el egyszerű gyászpompával.

Temetése azonban fejedelmi volt. A kastély 
földszinti termében elhelyezett ravatalon balomra 
gyűltek a koszorúk s ezren és ezren járultak a 
főpap koporsója elé.'

A temetés napján az egész vidék népe 1 urjo 
utcáira gyűlt s megtelt a rendház résztvevőkkel, 
küldöttségekkel. Megjelentek a rend összes tagjai 
és Takács Menyhárt jászói prépost, a győri Káp­
talanból Rusehek Antal kanonok, a szombathelyi 
káptalanból "Vidos és Ratkovich kanonokom, a 
Szent Benedek rend részéről Kroller Miksa zala- 
vári apát, a pannonhalmi perjel s a celldömölki 
apát, ott volt Csertán Károly alispán, Dr Ruzsicska 
Kálmán kir. tanfelügyelő, Dr Dunszt Ferenc 
keszthelyi, Legáth Kálmán zalaegerszegi apátok; 
Thassy Kristóf Zalavármegye tiszti főügyésze, 
Hangay Géza erdőtanácsos, Szily Dezső, Gyomor ej 
János, Zathureczky Márton, Dr Dezsényi Árpád, 
Caakó Béla, Dr Lukonich Gábor, Lénárd Ernő, 
Boér Sándor huszárőrnagy, Der varies Imre, Vizy 
Géza stb. stb. Nagy számban volt képviselve a 
vármegyei papság s a vidéki intelligencia. Sopron 
és Vasvármegyéből jövő küldöttségek külön vo­
naton érkeztek Tűrj éré reggel 8 órakor. A 
gyászoló közönség soraiban láttuk Evntiszt József 
vasmegyei főispánt, Rciszig Edét, Somogyi Miklós 
főügyészt, Brenner Tóbiás szombathelyi polgár- 
mestert s több vas- és sopronmegyei előkelőséget.

A temetésre várták Dr István Vilmos szom­
bathelyi megyés püspököt is, aki azonban gyen­
gélkedése miatt nem jelenhetett meg; gróf 
Széchényi Jenő győri püspököt pedig édes anyjá­
nak elhalálozása tartotta otthon.

A szertartás gyászmisével kezdődött, amelyet 
a főoltárnál Illés Rafael türjei kormányzó mondott; 
a mellékoltároknál pedig Takáts Menyhárt jászói 
prépost, Kőfalvi Vidor stb. miséztek. Mise alatt 
az iskolás leánykák énekeltek gyászénekeket, mise 
végén pedig felhangzott a Liberame könnyeket 
fakasztó dallama.

Megható volt a rendtársak csendes bucsuzása 
a ravatal mellett s az az áhitat, az a mélységes 
csend, amellyel az ezrekre menő nép a templom 
előtti térre vitt koporsót körülvette. A temetési 
szertartást, az elhunyt kívánságához képest, Illés 
Ráfael végezte.

Itt közöljük a rend által kibocsátott gyász- 
jelentés szövegét is:

A csorna-prémontréi kanonokok rendje mély 
fájdalommal jelenti felejthetetlen jó Atyjának: 
méltóságos és főtisztelendő Dr Kunc Adolf 
prelátus, prémontréi apátnak, a csornai, horpácsi, 
jánoshidai és türjei préposíságok süveges prépost­
jának, a magyarországi prémontréiek generális 
helyettesének, a Szent István-rend vitézének és 
a Ferenc József-rend lovagjának stb. folyó 1905 
évi szeptember hó 10-én délután 5 órakor a 
haldoklók szentségének ájtatos felvétele után 
Türjén, rövid betegeskedés után történt csendes 
elhuny tát. Temetése a türjei sírkertben folyó hó 
14-én reggeli 9 órakor, az engesztelő szent mise­
áldozat pedig megelőzőleg^8 órakor lesz. Tűrje, 
1905 szeptember hó 11. Áldás és béke lebegjen 
drága hamvai felett 1

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből,
A cs. kir. szab. déli vaspályatársaság buda­

pesti üzletigazgatósága a vasút társaság magyar 
vonalain az 1906 év folyamán szükséges puhafa 
és keményfa pallók- és deszkák szántására t. 
évi október hó 14-iki, továbbá cserhasábfa és 
fenyőhasáb fa szállítására f. évi október hó o-iki
lejárattal pályázatot hirdet. -. , v,

A részletes pályázati hirdetményt az érdeklő­
dőknek készséggel megküldjük.

Sopron 1905 évi szeptember hó 14-én.
A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

Hivatalos-rovat.
Közhírré teszem, hogy az 1906-ik évre szóló 

községi közmunka összeirási lajstrom, az erre 
vonatkozó vármegyei szabályrendelet 8-ik §-a 
értelmében a városházánál 15 napon át, vagyis 
f. év szeptember hó 16-tól 30-ig bezárólag köz­
szemlére kitétetett azzal, miszerint a közmunka 
kötelezetteknek az 1890. évi I. te. 50. §-nak 
bekezdése értelmében jogukban áll tartozásukat 
természetben leszolgálni, vagy készpénzben meg­
váltani, de akik e tekintetben az összeírás alkal­
mával az összeíró küldöttség előtt, vagy legké­
sőbben az összeírásnak a közszemlére történt ki­
tétele alatt az ott megjelelt közeg előtt nem 
nyilatkoznak, azok tartozásukat természetben le- 
szolgálni kötelesek.

Zalaegerszegen, 1905 szeptember 16-án.

Várhidy Lajos polgármester.

y ; ...H i r 8 ti,
Évforduló.

Hét év múlott el, hogy a kék viz ü genfi-tó 
partján egy hófehér, beteg szívű, szelid szép 
galambra váratlanul, lesből csapott egy vérre 
szomjazó vad karvaly. Megvillant egy tőr szik­
rázó acélja és árva lett a magyar nemzet. Fáj­
dalom vonult be szivünkbe.

A gyásznak éve reg letelt, de árvaságunk nem 
ért véget. Mélyebbre vonult a fájdalom szivünk­
ben és ahogy fordul az év, a gyásznak esztendeje, 
kifakad a hegedő seb és vérző szívvel, könnyező 
szemekkel suhan be soha meg nem szűnő szerete­
tünk a fekete barátok csöndes kolostorába. Idegen 
földre száll kegyeleted emlékezésünk: a bécsi 
kapucinusok sírboltjában a legszebb halott előtt 
állunk meg.

Élete mint egy meteor ragyogott nemzetünk 
egén és amerre szállt, tényt, világosságot szere- 
tetet 1 öveit ki magából. Onfájdalmát rejtegetve, 
mások gyötrelmeire kereste egyre az irt. Szent 
volt az élete, a fájdalom, a szenvedések király­
nője vala. Lelkének fénye hódítóbb, ragyogóbb 
volt koronájának drágaköveinél.

Az ő szomorú elmúlásának emléke csak kínzó 
érzéseket vált ki leliíünkbói. A politikai elet mai 
élet-halálharca között gyakorta sóhajt tol szorongó 
lelkünk panasza, hogy másként történne minden, 
ha Ő élne . . .

Messze, idegenben temették el őt, de jóságos 
emlékét egyre siratja lelkünk sajgó fájdalma. Es 
siratni fogják őt még unokáink is. Mert felejt­
hetetlen marad ő örökre és róla fogunk egykoron 
mesét regélni unokáinknak. Bánatos, sz unoru, 
szép mesét, olyant, aminő az ő lelke, az ő élete 
vala.

Magyarország szerető szívű és szomorú lelkű 
nagyasszonyának emléke, akit jósága és szenve­
dése a szentek sorába iktatott, kitörülhetlenül 
él szeretett nemzete szívében. Gyászos kimúlásá­
nak évfordulóját emlőkének szentelik a templo­
mokban és iskolákban egyaránt.

Minden évben megújul a fájdalom, minden 
évben meggyujtjük a kegyeleten megemlékezés 
fáklyáját s lei keink visszatérnek a sokat szen­
vedett, mártírok halálával kimúlt kiráiyasszony 
fényes alakjához, aki igaz anyai szívvel szerette 
ezt a sokat zaklatott, méltatlanul üldözött nem­
zetei.

Zalaegerszegen a gyászmise hétfőn 9 órakor 
volt. A misén részt vettek az összes hatóságok 
és tanintézetek. Az iskolákban gyászünnepélyeket 
tartottak s az ifjúság kegy hetesen emlékezett 
Magyarország elhunyt nagyasszonyáról.

I
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Borallenőrző bizottsági tagok. A perlaki járás
borellenőrző bizottságának elnökéül — a törvény- 
hatósági bizottsági közgyűlésen — dr Böhm 
Sziduei, tagjaiul Habus Mihály, Verly Ernő és 
dr Szabó Zsigmoud megválasztanak, illetve 
kineveztettek. A zalaegerszegi járási borellenőrző 
bizottság elnöke pedigSzily Dezső lett, uj tagjai: 
Sxüts Dezső és Skublics Károly.

Mezőgazdasági ^bizottsági tagok. A keszthelyi 
járási mezőgazdasági bizottságba Horváth Károly 
rendes, Reischl Rikárd póttaggá, — a perlaki 
mezőgazdasági bizottságba Habus Mihály és 
Verly Ernő rendes, Spitzer József póttaggá, — 
az alaólendvai járási mezőgazdasági bizottságba 
Szabó Döme rendes, Fuss Nándor és Gállos 
Kristóf pedig póttagokká meg választattak.

A keszthelyi uíi bizottságban viselt tagsági 
állásáról Zanathy Bódog lemondván, helyére a 
köz. bizottság Szádeczky Géza karmaesi föld­
birtokost választotta meg.

Ag. ev. istenitíszteletek. Az ágost. hitv. evang. 
vasárnap délelőtti istenitiszteietek — egyelőre 
ezentúl is ll% 11 órakor kezdődőleg tartatnak.

Izraelita istentisztelet. A péntek esti isten- 
tisztelet további intézkedésig 6 órakor, a szombat 
délelőtti 7411 órakor kezdődik.

Adományok. Báró Hornig Károly veszprémi 
püspök a tapolczai kuth. körnek 200 koronát, a 
tapolczai ipartestületnek pedig 100 koronát ado­
mányozott. — Csillag Miksa tanító a zalaegerszegi 
karácsonyfa egyletnek 1 koronát adományozott.

A kerületi közúti felügyelő uj székhelye. A
Zala, Somogy, Tolna és Veszprém vármegyék 
területére kiterjedő hatáskörrel felruházott kerü­
leti közúti felügyelőség székhelye november hó 
i-étől kezdve Kaposvár lesz. Az eddigi székhely 
Budapest volt.

A községi és körjegyzők egyletének jubileuma.
A zalavármegyei községi és körjegyzők egylete 
szeptember hó 28-ik napján Zalaegerszegen a 
vármegyeház közgyűlési termében fennállásának 
25 éves jubileuma megünneplése céljából dísz­
közgyűlést tart. A jubileumi ünnepély tárgysoro­
zata : 1. Délelőtt 10 órakora díszközgyűlés meg­
nyitása. 2. Délelőtt IOVü órakor ünnepélyes »Te 
Deum< a róm. kath. templomban. 3. Délelőtt 
11 órakor a díszközgyűlés folytatása. Tárgyai: 
a) Elnöki megnyitó, b) Az egylet 25 éves tenn- 
állása történetének felolvasása, c) A díszköz­
gyűlés bezárása. 4. Déli 12 órakor közebéd a 
Korona-vendéglő nagytermében, ahol egy teríték 
(5 fogás, 0-5 1. borral, kenyér és fekete kávéval)
5 korona.

Uj iparte$tü!et. A sümegi ipartestületet a járási 
főszolgabíró megalakította s az erre vonatkozó 
határozatot a törvényhatósági bizottság jóvá­
hagyta.

Ösztönül] adományozás. Zalavármegye törvény- 
hatósági bizottsága a Deák lerenc tanulmányi 
ösztöndíjat Czukeiter József harmadéves orvostan­
hallgatónak, Czukelter Lajos vármegyei első 
aljegyző fiának adományozta. Czukelter József a 
zalaegerszegi főgimnáziumban kitűnt szorgalmá­
val és tehetségével sa tudományegyetemen szintén 
kitűnő előmenetelt tanúsított. A rektor ajánló­
levelével pályázott az ösztöndíjra s a törvényható­
sági bizottság méltányolva a szorgalmat és tehet­
séget, azt neki adományozta.

A h. é. vasutak menetrendje. A vármegye terü­
letén futó helyiérdekű vasutak menetrendje ránk 
nézve annyira kedvezőtlenül van összeálítya, 
hogy annak megváltoztatását több oldalról sür­
gették. A közigazgatási bizottság is többször felirt 
a kereskedelmi miniszterhez, aki legutóbbi fel­
iratra azzal válaszolt, hogy az október 1-én életbe 
léptetendő téli menetrenden a Zalavármegye 
területén fekvő vasúinkra vonatkozólag módo­
sítás nem fog történni. A L a poloza és Keszthely
között a fürdő óvad tartamára forgalomba helyezett
vonatok a jövő évben is közlekedni fognak.

Megjöttek a huszárok. Elvégződtek a nagy­
gyakorlatok s az öszpontosított osapatok állomás­
helyeikre tértek. Megjöttek a mi huszáraink is 
Vasúton szállították őket haza. Az ahomás előtt 
összeálltak a századok s kürtszó mekett vonut 
be a huszárság a városba. A hadfiakon meglát­
szott a gyakorlatok nyoma. Barnára sütötte 
arcukat a nap, megviselte okét a faradság. A 
lovak aránylag jó kondícióban kerültek haza. A 
gyakorlatok alatt egy huszár uyakszirt mereve­
désben meghalt, 1 pedig a kulcscsontját törte 
el. A lovak közül csak egy pusztult el.

A szociálisíák. A szooiálisták országos moz­
galma, mellyel az általános titkos választói jog­
nak törvénybe iktatását akarják kieszközölni, 
nálunk is jelentkezik. A helybeli munkások ugyanis 
a székes fővárosból nyomtatott kérvény mintát 
kaptak azzal az utasítással, hogy töltsék ki a 
címmel, Írják alá s nyújtsák be a városi tanács­
hoz. A helybeli munkások a vett utasításhoz 
képest jártak el s az alább egész terjedelmében 
közölt kérvényt be is nyújtották. Hogy mennyire 
át vannak hatva a kérvénybe foglaltaktól, igazolja 
az, hogy nem látták szükségét annak, hogy 
akárminő változtatást eszközöljenek rajta; még 
a keltezést sem töltötték ki, alá azonban annyian 
írták, ahánynak a neve csak elfért az egész ív 
papíron.“ A jelenleg érvényben levő választási 
törvény rossz és elavult. Magyarország 20.000.000 
lakosa közül csak kilencszázezernek van választói 
joga. A parlament tehát nem a nép igazi aka­
ratának kifejezője és igy a nép igazi érdekeit 
nem védheti. Az általános választói jog kérdése 
a legutóbbi hónapokban követelő erővel nyomult 
előtérbe. A parlamentbe választott képviselők 
legnagyobb része a választások alatt és azután 
megígérte, hogy megszavazza az általános titkos 
választói jogot. Az általános és titkos választói 
jog a nemzet gazdasági fejlődésére roppant fontos­
sággal hir. Nemcsak ezért, mert a jogtalan nép 
millióit szorosabban kapcsolja az országhoz, hanem 
azért is, mert a parlament elieut álló ereje nagyobb 
lesz és az ország népe oly képviselőket fog 
választani, akik komoly t. javaslatok benyújtásá­
val megakadályozzák a nép pusztulását. Nemcsak 
kötelességeket akarunk teljesíteni, hanem jogo­
kat követelünk. Ezért felkérjük a tekintetes taná­
csot kegyeskedjék felírni a parlamenthez oiy 
értelemben, hogy szükségesnek tartja az általá­
nos és titkos választói jog mielőbbi megadását.“

Ä helybeli könyvnyomdászok folyó hó 23-áu
este 7g9 órakor a Bárány szállodában a nyomdászat 
500 éves feltalálásának emlékére felolvasást tarta­
nak, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel 
meghívja a rendezőség. Műsor a következő: i. 
Elnöki megnyitó, tartja: Breisach Sámuel, 2. 
Alkalmi felolvasás, tartja: dr Csák Károly, 3. 
Egy a céi, előadja : Hegedűs Ferenc, 4. Zárszó, 
tartja : Unger Antal. Belépő díj nincs, h elolvasás 
után társasvacsora, egy teríték 2 korona. Jelent­
kezni lehet Tahy R. utóda és Breisach Sámuel 
üzlethelyiségében szeptember 21-ig.

Tánciskola. Mayersberg Frida okleveles tánc- 
tanító, a m. kir. opera volt tagja az idén is 
megnyitja nálunk tánciskoláját. Mayersberg Frida 
kitűnő szaktudását, tanítási módszerét, jó modo­
rát közönségünk előnyösen ismeri, nem szüksé­
ges tehát külön méltatnunk; csak azt emeljük 
ki, hogy a közönség kedvelt tánctanitója uj és 
divatos táncokat fog nálunk meghonosítani s 
reméljük hogy a változott viszonyok közt is 
szeretettel karolja föl őt városunk intelligens 
lakossága s tánciskoláját olyan szép számban 
látogatja, mint az előző években tette. Beirat­
kozni az „Arany Bárányában II. em 25 ajtó 
szám alatt lehet. A tánctanítás f. hó 24-én kez­
dődik d. u. 5-től 7-ig tanulóknak és gyerme­
keknek, este 8—10-ig pedig felnőtteknek.

A zalaszentgróli járási ipartestületi. hó 8-án 
sikerült nyárutói mulatságot rendezett, melyen 
nemcsak Zalaszentgrót közönségének jó része, de 
a közeli vidékről is számosán vettek részt. A 
kedvező időjárás nagyban hozzájárult a tánc vigalom 
sikeréhez, úgy annyira, hogy még hajnali 4 
órakor is ropták a csárdást. A felülfizetések meg­
hozták az anyagi sikert is. — Felülfizettek: 
Varga Károly 3 K 40 f, Brenner Ernő 2 K 
80 f, dr Misner Antal 2 K 60 f, Serényi Jenő 

I és Ifjúsági egyesület 2—2 K, Zahorán Pál,
I Mosonyi Henrik, Schneller Jenő, Steiner Dávid, 
j Medvéssy József 1 K 40 f, 1 K 40 f, s még 
! számosán ennél kisebb összeggel. Az ipartestület 
i midőn ezt nyugtatja, egyben hálás köszönetét is 

nyilvánítja mindazoknak, kik ezen mulatság iránt 
szívesek voltak érdeklődni. A zalaszentgróli ipar- 
testület nevében a testületi elöljáróság

Szociáfisíák népgyülésö. A nagykanizsai szer­
vezett munkások a múlt héten népgyüiést ren­
deztek, amely azonban fiaskóval végződött. A 
népgyülésre Tárcái Lajos, a Népszava munka­
társa érkezett Nagykanizsára, aki nagy hévvel 
meg is kezdte a beszédét, de amikor a munkások 
sorsáról és különösen a földművesekről értekezett, 
a kiskanizsaiak odakiáltották : „menjen dolgozni.“ 
A szónok megzavarodott s akadozva beszélt 
tovább, mert minden mondatát óriási zaj szakí­

totta félbe. A kiskanizsaiak úgy helyezkedtek el, 
hogy körülvették a munkásokat. A körön belül 
éltették a szónokot, a kiskanizsaiak pedig abeu- 
goltak s a Kossuth nótát énekelték. Hiába ipar­
kodott a rendőrkapitány a zajongókat lecsillapí­
tani, hiába beszélt a szónok a földművelő nép 
sanyarú helyzetéről, hiába vádolta a kiskanizsaiakat 
azzal, hogy az ellentüntetésre fel vannak bérelve, 
nem használt semmi. A szónok még a határozati 
javaslatot sem tudta beterjeszteni. A népgyülés 
eredménytelenül oszlott szét. Nagyobb rend­
zavarás nem fordult elő, csak néhány apróbb 
incidens történt. Néhány kiskanizsai legény a 
sikeren felbuzdulva, gyűlés után éktelen lármá­
ban tört ki s az őket csendre intő rendőrt meg­
ütlegelték. Egy másiknak a csendőrökkel gyük 
meg a baja, de két alapos pofon észretórítette.

Halálos verskedés. Bauer Ignác keszthelyi 
vendéglőjében n műit vasárnap este több iparos 
segéd mulatott. Oda tért Gvenesei Jóssef hentes 
sogéd és Szívós ács segéd is. Az ajtóban össze­
ütköztek, amiből szóváltás keletkezett. Szívós 
a többek közt azt mondta a hentes segédnek: 
kuss! A felbőszült legények tetlegességrekeltek. 
A vendéglős megakarta akadályozni a vereke­
dést, Szívóst tehát vállánál megragadta és vissza­
tartotta. Gvenesei hentes segéd látta, hogy Szívós 
nem tud ilyen helyzetben védekezni, előrontotta 
kését és azt Szívós bal halántékába szúrta. Ezen­
kívül még két szúrást ejtett a fején. Ezután 
elmenekült, a kést útközben Polgárvároson bedobta 
egy kertbe. A szerencsétlen áldozat pedig kiván- 
szorgott az utcára. Alig tett néhány lépést, össze­
esett és kiszenvedett. Gvenesei Jószefet akkor 
még nem ismerték, csupán megjelenéséből követ­
keztették, hogy hentes segéd. A csendőrség 
csakhamar elfogta. Eleinte tagadta tettét. A 
ruháján a vérnyomok azonban elárulták. Most 
a fogházban várja tettének büntetését.

Tenyészállat díjazás. A Nagykanizsa város és
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járási gazdakor galamboki jazása felhaj­
tás tekintetében elég sikerültnek mondható, bár 
a kisgazdák érdeklődése még mindig nem akkora, 
mint az állattenyésztésünk fejlődése érdekében 
kívánatos volna. A felhajtott anyag jó és foko­
zatos haladás jeleit mutatja. Felhajtatott össze­
sen 210 drb, amelyből 7 drb községek, a többi 
magánosok tulajdonát képezte. Nyugati fajta 
tenyészbika 10, magyar fajta 3, nyugati fajta 
tehén 98, üsző 47, borjú 25. magyar fajta tehén 
24, üsző 3 hajtatott fel.

A bíráló bizottságok a következőkép alakít­
tattak meg : I. Hertelendy Béla, Rutich Béla,

, Kaffka László, Beneze József; 11. Elek Ernő, 
i Juk József, iij. Jerffy Adolf, Kálóczi János; III.
I Kherndl Imre, Szommer Ignác, Szenteli Dezső,
I Szabó László: IV. BalhauserOttó,Sárközy Vik- 
i tor, Bazeó Budi, Tóth István.

A díjazás eredménye a következő:
Elismerő oklevelet kaptak: Szommer Ignác 

csapii birtokos egyéves nyugati fajta bikáért és 2 
éves nyugati fajta üszőért; Juk József esp. plébános 
magyar fajta tehenekért és 2 éves uy. f. üszőért; 
Wolff Ádárn kólón pusztai intéző nyugati fajta 
tehenekért és lk éves üszőért: Ujj József karosi 
tanító ny. f. tehénért.

Díjakat kaptak: Szili István garabonczimolnár 
V/< éves nyugati fajta bikáért (50 K); Varga 
István galamboki gazda 8 éves magyar tehénért 
(50 K); Végh József kiskomáromi gazda 6 éves 
magyar fajta borjas tehénért (50 K); Hatos 
Veudel kiskomáromi lakos 4 éves magyar fajta 
tehénért (30 K, gróf Batthyány József adománya); 
Kaffka János kiskomáromi lakos 10 éves magyar 
fajta tehénért (20 K); Varga István galamboki 
lakos 8 éves nyugati fajta tehénért (50 K); Szabó 
János Gyuri galambokilakós 6 éves ny.f. tehénért 
(35 K); Csöndör István galamboki lakos 6 éves 
ny. f. tehénért (35 K); Kálóczi Ferenc galam­
boki lakos 6 éves ny. f. tehénért (egy ekét tel­
jes felszereléssel, Weiser J, nagykanizsai gépgyá­
ros adományából); Takács Mihály galamboki lakos 
3 éves ny. f. tehénért (30 K); Molnár László 
karosi lakos 3 éves ny.f. tehénért (20 K Galambok 
község adományából); Varga János szentjakabi 
lakos 5 éves ny. f. tehénért (20 K): Végh Józse. 
kiskomáromi lakos m. f. üszőért (40 K); Fűti 
Imre galamboki lakos 1 éves in. f. üszőért (25 
K); Garai György szentjakabi lakos 1 éves ny. 
f. üszőért (4Ó K)*; Tóth Imre galamboki lakos 
1 éves ny. f. üszőért (25 K); Tóth János kisrécsei 
lakos 1 éves ny. f. üszőért (15 K); Beneze József 
galamboki lakos 1 éves ny, f. üszőért (20 K) ; 
Simon János galamboki lakos 1 éves ny. f. üszőért
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115 K); Szalóki Nándor sái'Bzegi lakos 1 ávas 
nv. f. bikaborjuért (15 K); Tóth Antal gnlarn- 
hoki és Németh István nagyrécsei lakosok 1 
éves ny. f. üszőborjukért (10—10 K).

Községi bikák gondozásáért Kovács Cry orgy 
és Kovács Ferencz kiskomáromi, Bodor Józset 
garabonczi, Molnár János karosi, Korpich Jozset 
kisrécaei lakosok 10-10 K jutalmat kaptak. 
Kiosztatott összesan 640 K jutalom.

Megemlítjük, hogy Galambok község elöljáró­
ság és egész közönsége valósággal ünneppé tette 
a" napot. A vendégeket ünnepélyesen igaz 
magyaros vendégszeretettel fogadták. A díjazás 
befejezése után társas ebéd volt amelyet a gálám- 
hoki szép menyecskék a szabadban főztek. Ebéd 
felett több felköszöntő hangzott el. Különösen 
elismerés illeti Galambok érdemes jegyzőjét, 
Starzsinszky Györgyöt, aki az ünnepély rende­
zésében is megmutatta, hogy hivatott vezetője a 
nepnek, amelynek érdekeit szívén Visen Az a 
kedves kép, amelyet a szabadban feltaialt elnd, 
a vendégen körül sürgő forgó asszony nép, nemzeti 
szalagos fiuk nyújtottak, az a bizalmas, őszinte 
sziveslátás, amellyel a nép a község vendégeit 
körülvette, meglepte és örömmel töltötte cl a 
jelenvoltakat, mert annak a jelei voltak, hogy 
ott egv öntudatos és fáradhatatlan ember csende­
sen, de folytonosan dolgozik azon, hogy a n p 
felismerje érdekeit, igazi barátait; haladjon, eme - 
kedjék s szívét tartsa nyitva azon számára, akik 
szeretettel közelednek hozzá.

Inqyen kocsikázás. Szakonyi Károly bérkocsi 
tulajdonoshoz azzal állított he _ egy magát Dara 
Sándornak s szécsiszentlászlói lakosnak vadó 
molnár legény, hogy vigye el kocsiján néhány 
faluba, mert malmot szándékozik venni és nősülni 
is akar. Szakonyi elfuvarozta egyik községből a 
másikba » mikor az állítólagos molnár legény 
megunta a kocsikázást, egyik községből megug­
rott, ott hagyván n kocsit; persze a íuvarbér 
kiegyenlítéséről is megfeledkezett.

Partbiztosítási munkálatok. A Csáktornya 
Kotor- Molnári! törvényhatósági közút 36 36*30
km. szakaszán a Mura oly közel folyik az út­
testhez, hogy azt rövid idő [alatt elmosná. Miután 
a forgalom biztosítása érdekében sörgősjintézke­
désre van szükség, az államépítészeti hivatal 
azt az előterjesztést tette a közigazgatási bizott­
ságnak, hogy az útnak rőzsemű partbiztosítás 
által való megvédését rendelje el. A közig, 
bizottság a munkálatot 6000 K költségösszeg 
erejéig el is rendelte oly formán, hogy^ 3000 
koronát az útadó alapból engedélyezett, 3000 K 
költség viselésére Kotor községet kötelezte. A 
part biztosítás Kotor községnek már azért is 
érdekében áll, mert az ut megvédelmezése foly­
tán a község tulajdonát köpező Murarév meg­
maradhat mostani helyén, míg ellenkező esetben 
azt át kellene helyezni.

Betöréses lopás. Német István pincér tanonc 
fürge gyerek. Ezért a tulajdonságáért szeretik is 
a vendégek és gvakran adnak neki borravalót. 
Az így apránkint nyert borravalókból a fiú 20 
koronát gyűjtött ossz % arra számítva, hogy téli 
ruhát szerez rajta. Számítása azonban balul ütött 
ki, mert valaki feltörte a fiú szekrényét s el­
lopta abból Németnek keservesen összekuporga- 
tott 20 koronáját.

Tolvaj kollega. Hainzmann Samu, a >Korona« 
szálló fizetőpincére kisegítőképpen alkalmazta 
Verbancsies Elek pincért. Ez elvégezte látszólag 
a dolgát s olyan ártatlannak mutatkozott, mint 
aki a légynek sem tud véteni. A minap elaludt 
Hainzmann az ivóban. Ezt Verbancsies arra 
használta föl, hogy az alvó embernek kilopta a 
zsebéből a pénzestárcát 210 korona összeggel. A 
pénz láttára kedve támadt a tolvajnak a mula- 
tásra, elment a Kummer kávéházába, ott maga 
mellé vett 2—3 hozzáillő embert s elkezdtek 
mulatni. Mire káros a tolvaj 1 ást észrevette s 
jelentést tett az esetről a rendőrségnél, a lump­
kompánia nyakára hágott a pénz nagy részének 
« csak csekély térült meg belőle. Verbancsies 
ellen megindították a bűnvádi eljárást.

Zsebtolvajlás. Egy zsebtolvaj múlt vasárnap 
délután a helybeli plébánia templomban tartott 
esketés alkalmával Weber Józsefné zsebéből 
kilopta a pénzes tárcáját pénzzel együtt. Károsult 
az ellopott összeg csekélységére való tekintetből 
nem tett az esetről jelentést.

Sommás utón. Egy kiskanizsai embert két 
szédelgő, névszerint Pimeizl Géza és Baranyai 
Márton, egy Ízben holmi rézgyűrűvel alaposan 
becsapott. A megcsalt atyafi nem ment panaszra,

mert «.»telte a dolgot. A múlt héten a két jeles
kereskedő újból megszólította a 
nem ismertek fel, hogy vegyen tőlükgyűrűt. 
Ez azonban felismerte a csalót, szó < ^ 
ecrv gyűrűt fel is húzott az újára -■ 
kifizette egy hatalmas pofonnal, ame y aranyai
képén csattant el. A gyürükereskedők nagy meg- 
lepetésükben megfutamodtak.

Furfangos lopás. Trianer János zalaegerszegi 
lakos szobájából és padlásáról egy « más tárgyak 
eltűnnek. A tolvaj kileste, hog) Tn... 
családja mikor távoznak a háztól s akkor össze­
szedett a mi kezeügyébe került. Az ismeretlen 
tettes kinyomozása iránt megtörténtek a kellő 
intézkedések, de eddig eredménytelenül.

Zárlat Sertésvész behurcolása miatt a sei lé­
geknek Ausztriába való bevitele vármegyénk 
egész területéről be van tiltva; a ragadós száj­
éi körömfájás miatt a keszthelyi, novai, pacsai, 
zalaegerszegi s zalaszentgróti járásokból, valamint 
Zalaegerszegről hasított körmü állatokat bevinni 
tilos. tenyészbénaság miatt Alsódomboru, 
Draekovec Drávaegyház, Jurcsevec, Murakirály 
és Muravid községekből lovaknak beszállítását 
tiltották el.

Haragos szerető. Dózsa Anna cselédleány es 
Prohaszka József kávéslegény intim viszonyban 
álltak egymással. Az utóbbi időben azonban
valami miatt megharagudtak egymásra és a legény
a gyanútlanul előtte elhaladó leányt úgy vágta 
arcul, hogy orrán-száján csak úgy ömlött a vér.
Az eset a főtéren történvén, sok szemlélője akadt és 
mindenki megbotránkozott a legény durva eljá­
rása fölött.

Erdőőri szakvizsgák. Az erdőőri szakvizsgák 
f. évi október hó 16-án és következő napjain 
tartatnak meg a hozzánk legközelebb eső 
Szombathelyen és Pécsett. Ezekkel a szakvizs- 
gákkel kapcsolatosan tartják meg a vadori vizs­
gákat is, mindenütt a vármegye székhazában 
délelőtt 9 órától kezdődőleg. A vizsgákat letenni 
óhajtók hiteles bizonyítványokkal felszerelt kér­
vényüket 1905 október hó 1-ig az illetékes kir 
erdőfelügyelőséghez nyújtsák be.

Késelés. A múlt vasárnap a keszthelyi vásártéri 
éjjeli tanyán súlyos vérengzés történt. Több hentes 
segéd vetődött" be, akiket az ott tivornyázó 
kőmi vés segéd sértő szóval illetett. Csakhamar 
verekedés fejlődött. Bodor Ernőt leteperték 8 
bántalmazták. Bödör elővette a kését s az egyik 
ellenfelének alkarját átszurta. A hentes segédek 
erre elakartak távozni. Bödör utánuk rohant s 
Máj linger Géza hentes segéden hátul a lapocka 
alatt mély sebet ejtett. A szúrás a tüdőt érte.
A megkéselt legényt a kórházba szállították.

Angyal csinálok. Drávavásárhelyen gyors egy más­
utánban több koraszülés fordult elő. Megtévedt 
leáuvok gyermekei rendszerint halva születtek.
A csendőrségnek feltűnt a dolog s különösen 
egy névtelen levélből eredő figyelmeztetés nyomán 
erélyesen nyomozott a szokatlan jelenség oka 
után. A nyomozás szálai özv Benc Eleknó házá­
hoz vezettek, ahol külömböző orvosi szereket 
találtak. Kiderült, hogy a gonoszlelkü vén asszony 
Zsárkovics Reginával együtt üzletszerüleg gyako­
rolta az angyalcsinálást. A két bűnös asszonyt 
letartóztatták.

A kukoricahaj értékesítése. Schön Jaques, a 
szerb, gőzhajózási társaság vezérképviselője (Buda- 
pest, V. Rudolf-rakpart 7. szám) értesítette a 
gazdasági egyesületet, hogy a csöves tengerin 
képződő hajat (kukorica selymet,), amely eddig 
mint hasznavehetetlen anyag elkallódott, értéke­
sítheti. A kukoricafosztásnál minden fáradság és 
költség nélkül elkülöníthető szálakat a fenti cég 
készpénzfizetés mellett, a szálak minősége szerint 
4__5 koronáért métermázsánként megveszi. A 
kukoricahaj teljes száraz állapotban a legközelebbi 
vasúti állomásig, lehetőleg erősen préselt búi ko- 
latlan bálokban szállítandó; ahol azonban a 
bálokba való csomagolás lehetősége nincs meg, 
a cég zsákokat bocsát az eladó rendelkezésére. 
Minden felvilágosítást szívesen ad Schon Jacques 
hajózási ügynöksége.

A bíró fia. A nemesvitai biró fia puskát ragadott, 
és kiment a szőlőbe őrizni. Útközben találkozott 
három régi ellenségével, akiket ekként szólított 
meg: »No most gyertek ide, ha van bátorságtok!« 
A legényeknek volt kurázsijuk. Nekiestek a biró 
fiának, oldalán szabályos sorban három sebet 
ejtettek, a megsérült legényt ott hagyták a 
mezőn. Beszállították a tapolezai kórházba, ahol 
a halállal vivődik.

Eladó termények. A keszthelyi m. kir. g»zda"
tiau J ószi veto búza, 30 q.
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^Pályázati*1 hirdetmény^A

ifi-ón Ä éves^ tanfolyamra pályáza­
tot hirdet. Felvételi kellékek: 1. 10 éves élet­
kor betöltését igazoló kereszt levél (vagy katona
könyv). 2. írni és olvasni tudást igazoló iskolai 
bizonyítvány. 3. Fedhetlen előéletről szóló koz- 
8égi erkölcsi bizonyítvány. B Kp, egészséges és 
munkára alkalmas testalkatról szóló orvosi bizo­
nyítvány. 5. Szülő vagy gyám Írásbeli nyilatko­
zata kiskorúaknál arról, hogy fiukat a tanfolyam 
tartama alatt az ikolából kivenni nem fogják. 0. 
A felvétel történhetik saját vagy állam kolségen, 
a kik állam költségén óhajtanakienm, kérvényük­
höz szegénységi bizonyítvány csatolandó. A saját 
költségesek 240 K t tartoznak ellátás fejében 
félévi elŐieges részletekben lefizetni. A pályázat­
ban előny adatik magasabb eluképzettségüeknek, 
katona " kötelezettségüknek eleget^ tett ^ nos 
egyéneknek, különösen szőlőmunkások, kertészeit 
és kádároknak. A fenti okmányokkal felszerelt 
1 K-ás bélyeggel ellátott kérvények a nagyin, 
földmivelésügyi minisztériumhoz címezve az 
igazgatósághoz legkésőbben november hó 1-íg 
beküldendők.

A kolera. Poroszország West preisen tartomá­
nyában, a Visztula folyam torkolatának mellé­
kén az ázsiai kolerának több esetét észleltéit. A 
belügyminiszter tehát, nehogy a behurcolható
kolera a vármegyéket készületlenül találja, 
utasította e hatóságokat, hogy a köztisztaságra 
nézve felőirt intézkedéseket szigorúan hajtsák 
végre s minden gyanús ^ megbetegedést éber 
figyelemmel kísérjenek.

Országos vasár. A f. hói 1-ére esett kisasszony
napi vásárunk eredményével az eladók is, vevőn, 
is meglehetnek elégedve. Népes volt a kirakodó 
vásár s tömve volt emberrel állattal a marha­
vásár. Csak az a kár, hogy a külföldi állatfor­
galom még mindig korlátozva van, mi miatt nem 
szállíthattak a kereskedők állatokat külső orszá­
gokba. Felhajtottak 45 db bikát, 795 db tehe­
net, 260 db üszőt, 640 db ökröt 375 db tinót, 
310 db borjut, 5 db bivalyt és 600 db lovat, 
összesen tehát 3025 db. Ezek közül eladtak 
2117 dbot, ami elég szép eredmény. Az eladási 
árak következőképp alakultak : Magyar jár mos 
ökör 480—1400 K, tarka 480—1450, magyar 
faja tinó 360— 1000, tarka 380—1200, magyar 
falu tehén 90—350, tarka 80—460, magyar 
fajú üsző 90—360 tarka 110—420. Szopós borjú 
24—80, választott 30—90 K. Lovak : I. r. nehéz 
180—900 K, II. r. könnyű 140—540 UK r. 
100—280, kocsiló nehéz 160—600, könnyű 
140—400, hátasló 260—700, levágásra 40 — 110, 
csikó 1 évesig 90—160, 2-ig 130 300, 3-ig
200—580, 4-ig 240—600 K.

Gazdátlan tárgy. Két darab üvegből készült 
sótartót találtak és azt átadták a rendőrségnek. 
Igazolt tulajdonosa ott a hivatalos órák alatt 
átveheti.

Időjárás. Mosolyog a vénasszonyok nyara. 
Csupa verőfény az egész vidék. Nyári meleg 
uralkodik ; még éjszaka sem hül le a levegő. Az 
őszt csak a sárguló levelek,a letarolt mezők s a 
levegőben úszkáló ökörnyái jelzi. A nyári ruha 
divatja még nem mult el s a fürdésnek sincs 
vége. A Zalában még mindig sokan tőrödnek.

Szép és biztos mellékkereset. Tanítók, jegy­
zők, papok vagy oly egyének, kik a szőlészet­
hez csak némileg is értenek és oly vidéken lak­
nak, hol a szőlő megérik, vagy a "hol a filoxeru 
a szőlőket már elpusztította és eunek következ­
tében azok újból lennének beültetendők, tehát a 
hol szőlőim velőssel foglalkoznak, szép, állanaó 
és biztos mellékkeresetre tehetnek szert, ha címü­
ket beküldik: »Hirdetési iroda« Budapest, Váci­
utca 20/b.

Jogcím igazolások elbírálása. A véderőről szóló 
törvény 34. § ában biztosított kedvezményben
részesített, hadkötelesek tudvalevőleg éveukiut 
igazolui tartoznak, hogy ezen kedvezményük 
fen áll. Mivel az idén az ujoucjutalékot a törvény- 
hozás nem ajánlotta meg, olyan esetekben, midőn 
a tekintetbejövő fites tvér keresel képessége sorozó- 
bizottságilug lenne megállapítandó, a hatóságok 
jogérvényes határozatokat nem hozhatnak. A na. 
kir. honvédelmi miniszter július 29-én kelt 
57388/Xííl —b. szám alatti rendeletével elren­
delte, hogy ilyen ügyeket ne tárgyaljanak a ható­
ságok (katona ügyosztályok), hanem tartsák függő-



ben arra az időre, a mikor az 1905. évi ujonc- 
jutalékot a törvényhozás megszavazza.

A hírlapirodalom szenzációja. A tóvárosi 
zsurnalisztika valóságos szenzációja A Nap ma 
az ország legradikálisabb, legszókimondóbb, leg­
népszerűbb és legelterjedtebb ellenzéki napilapja.
A Nap független, érdekes, tartalmas és teljes 
krónikása a napnak s minden más lap megelő­
zésével már a kora reggeli órákban kapja kéz­
hez a vidéki olvasó. Reggel olvashatja a lap 
gazdag anyaga sorában a nap egész történetét 
és kritikáját: a teljes országgyűlést, a politikai 
információkat, a küllőid és vidék hireit, szín­
házi, törvényszéki, sport-és egyéb eseményeket, 
továbbá a pontos és teljes tőzsdejegyzéseket. A 
Nap felelős szerkesztője : Braun Sándor, főmunka­
társa: Ábrányi Fmil. Politikai cikkeinek legna­
gyobb részét Ugrón Gábor, a közélet e y fényes 
nevű vezéralakja írja. Belső dogozótársai: Ábrányi 
Emil, Bródy Mihály, Feld Aurél,Gergely István, 
Hacsak Géza, dr Hajdú Miklós segédszerkesztő, 
Holló Márton, Kadosa Marcel, Kemény Simon, 
Mezey Ernő, Nadas Sándor, Pásztor Aipad, 
Székely Miklós, Szabolcs Bálint, 1 hury Zoltán, 
Ugrón Gábor. Ez a névsor — élén Braun Sándor 
szerkesztővel — kész programúi. Hangban, tarta ­
lomban, formákban, színekben s elevenségben uj 
ez az újság. Külön szenzációja, hogy a legkoráb­
ban megjelenő újság a legolcsóbb is. Egyes szám 
ára 3 krajcár, előfizetési ára egész évre 16 K, 
fél évre 8 K, negyed évre 4 K, egy hónapra 1 
K iO f. (70 krajcár.) Az érdeklődőknek A Nap 
kiadóhivatala (Budapest, VIII, Rökk Sziláid 
mea 9.) készséggel küld mutatványszámot.

Vasúti menetrend. Zalaegerszegről indul Czell- 
dömolk-Budapest felé: reggel 5 ó. 50 p. d. e. 
9 ó. 29 p. d. u. 4 ó. 50 p. Csáktornya lei ; 
reggel 4 ó. 58 p. este 5 ó. 58 p. Zalaszentiyánra 
indul: reggel 6 ó. 10 p. Csatlakozna Kamzsa- 
Szombatkelv felé. Délben 11 ó. 54 p. Csatlako-
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ZUS KaniZ3a-Szombatheiy felé. D. u. ó. 33 p.
Csatlakozás Kanizsa Szombathely felé, I) u. 5 
ó. 9 p. Csatlakozás Szombathely felé. Este 8 ó. 
40 p. Csatlakozás Kanizsa felé. Zalaegerszegre 
érkezik Budapest Czelldömölk felől: reggel S ó. 
43 p., d. u. 5 ó. 54 p. este 9 ó. 13 p. Csák­
tornya félől: reggel 9 óra 20 perc, este 8 óra 
34 perckor. Zalaszentivánról érkezik Zamegev^ 
szegre: reggel 7 óra 57 pere, délután 2 óra 05 
perc, délután 4 óra 48 perc, este 7 óra o2
perckor.

Elveszett a baksai vásáron egy két éves vörös 

tarka, fejér fejii pocakos üsző. Kéretik a meg­
találó, hogy a tulajdonosnak Gerencsér János 
bessenyői lakosnak átadni szíveskedjék, hol a 

tartásdijat is átveheti.

A valódi hírneves MÁLNÁS! SiCULíA 

(székely) gyégyfcrrásviz kapható Zala­
egerszegen: GYARMATI VÍLMGS-nál.

megvizsgálta. A keverékre vonatkozólag azt a 
bírálatot hozta, hogy két alkatrésznek közömbös 
hatása van, egy vastartalmú anyagot feleslegesnek 
tartott, egyet," mely tulajdonképpen hozta meg 
nálam is a már műit alkalommal jelzett ered­
ményt, csak altban az esetben találta hatásosnak, 
ha az a fill oxer át oldalán éri és ha a tőke min­
den gyökere vele bekenhető volna, A szologyökéi 
fejlődését is ezen anyagnak tulajdonítja, mert az 
3—4 hét alatt bomlásnak indul és a tőn, mint 
trágya ezerepei, elvesztve természetes ezzel filloxera 
ellenes hatásai.

Felemlítettem a vizgázt is, mellyel szintén tet­
tem kísérletet, ezt meg azért nem találta alkal- j 
masnak, mert a levegőnél könnyebb és a földből 
gyorsan elillan; itt általánosan megjegyezte, hogy 
a szénkóneg gázát kivéve, egy gáz sem alkalmas, 
mert kisebb-nagyobb mértékben a levegőnél 
könnyebbek és gyorsan illannak.

Jablonovsky ur a filoxera vizsgálathoz hozott j 
magával olyan nagyító üveget, mely alatt a ; 
filoxera borsó nagyságunk látszott, teljesen ki­
vehető volt a filoxera minden része, zöldes 
citromsárga színe, a megszurkált.gyökerek dudo- 
rodásaiban rendszerint egész nagy sereg tanyája 
volt észlelhető.

Jablonovskv ur elmondja, hogy a filoxera pusz­
títására első időszakban egyes szőlővészt elborí­
tottak 12 — 15 centiméter vastagságban futó­
homokkal, továbbá a tőkék körül tölcsér alakú 
lyukakat vájtak és abba futóhomokot hordattak, 
de midőn kapálás alkalmával a futóhomokot a 
rendes talajjal a munkás összekeverte, a kísérlet 
eredménytelen lett. Megjegyezte továbbá azt b, 
hogy már a piros kukorica szemtől, a legerősehö 
mérgek, gázukig, minden anyaggal lett kísérlet 
téve és hogy százakra megy azok száma és nem 
is én leszek az utolsó sem a kísérletezők közt, 
de a szénkénegnél alkalmasabb, olcsóbb és hatá­
sosabb anyagot ez ideig találni nem sikerült, 
jelezte, hogy a szénkéneg 9U 95°/0 esetben biz­
tos hatású és ennek bizonyítéka az is, hogy ma 
már ez állam gyárán kívül privát gyárból, sőt 
külföldről is kell hozatni szénkóneget, hogy a

Piaczi áraik!

búza
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árpa
zab
tengeri
burgonya
b iikköny
lóher
tarkabab
fehérbab

legutolsó WiiisiÄÄ 50 iilogramiGontiai
Kor.-ig

minőség szerin'!

»

»

Kor.-tói

7.40 
5.80 
6.— 

5.60
8.—

Nyilt-tér.*)

iegiohb hajtószer.
K&pható mindeo gyógyMertárlttB é»„ fELsser- 

kereskedésben. „

Filloxera ellenes keverékein bírálata,
Midőn az általam összeállított filloxera-gyérítő 

keverék hatását szőlőmben észleltem, azonnal, 
még pedig folyó évi junius havában, kérvényt 
intéztem a nagyméltóságu m. kir. foldnuveiésugyi 
minisztériumhoz, hogy keverékemet állami szóló- 
telepeken is alkalmazhassam, hogy az eredményt - 
lehetőleg még ezen év folyamán a szakértő 
megbírálhassák. Ezen kérvényemből kifolyólag a 
budapesti m. kir. rovartani állomástól & hívást 
kaptam arra nézve, hogy a keverék összeállítását, 
alkalmazását, esetleg titoktartás kikötése melle , 
közöljem. A felhívásra múlt hó végen Budapesten 
személyesen jelentkeztem a m. kir. rovartani 
állomás főnökénél, nagyságos Jablonovsky József 
urnái, azon célból, hogy ügyemet, mint -eghiva- 
tottabh bíráló előtt elmondhassam, keverékemet 
teljes valóságában megismertessem és a továb­
biakra nagybecsű tanácsát kérhessem. A keveri - 
részleteinek elmondása után Jablonovsky ur ki­
jelentette, hogy ilyen összetétel még nemMe 
bemutatva, ugyan vannak benne olyan alkatrészek, 
melyek már más összetételben szerepeltek. A 
föld'mi velési m. kir. minisztérium «"delkezéBe 
alapján a helyszíni vizsgalat elrendeltetett és 
maga Jablonovsky ur volt kegyes arra megjelenni
folyó hó 9-én este Zalaegerszegre megérkezett és
másnap 10-én reggel 7-9 óra uozot szokmben
* Keverékkel bekent és be uem kent tőkéket iá

szükséglet fedezhető legyen; elmondta, hogy ^a 
szénkéneg, miután a levegőnél sokkal nehezebb, 
mindig lefelé törekszik és lassan is tud elillanni, 
a tőidnek minden részét elteliti, áthatja és hogy 
a filoxarát azonnal elkábítja és néhány másod­
perc alatt meg is öli. .

Volt szíves azt is felajánlani, amennyioen óhaj­
tom, közbe fog járni, hogy államköltségén kiren­
deltet olyan szakegyént, aki a szénkénegezést 
akár nekem, akár inásnau, egész szakszerűséggé 
bemutatja.

Sajnálom, hogy az idő rövidsége miatt másokat 
is nem hívhattam meg a helyszíni szemlére es 
bírálatra, mert a rövid két óra alatt, rendkivül 
érdekes és hasznos dolgokkal volt szerencsém 
megismerkedni.

Végül kötelességem felemlíteni, hogy önagy- 
sága is sajnálatát fejezte ki a felett, miszerint 
több időt nem tölthetett városunkban, mert 
állomáshelyére már 10-én, a délelőtt 9 órai 
vonattal vissza kellett térnie.

Mindezeket a maga hűségében, szükségesnek 
tartom nyilvánosságra hozni.

Záborszky József.

Felelős szerkesztő: Ür. Csák Károly.

Társszerkesztő és kiadó : Udvardv Ignác

Gyümölcsfaojtványok kiadása.
A zalaegerszegi állami gyümölcsfaiskolában 

nevelt különböző fajtájú amin, körte, csereszny e, 
meggv és ringló-ojtványok kiadasa ez ev őszén 
kezdetét veszi.

Az ojtványok ára: I. osztályunké (egyenes 
koronával bíró, karó nélkül ültethető) daiubon- 
kint 60, II. osztályunké 30 filler.

A jelentkezés sorrendje szerint és a rendelke­
zésre álló készlet erejéig ojtványokat kaphat 
mindenki, ha az ez iránti 1 koronás bélyeggel 
ellátandó és a m. kir. tÖldmivelésügyi minisz­
tériumhoz intézendő kérvényeiket akiszolgáltatás 
idejéhez képest szeptember, illetve december hó 
20-íg a zalaegerszegi m. kir. állami erdőhivatal­
hoz benyújtják, későbben érkező kérvények nem 
fogadhatók el.

Lelkészek, községi és körjegyzők, tanítón, 
földműves kisgazdák, állami és törvényhatósági 
tisztviselők, altiszten és szolgák kedvezményes 
áron folyamodvány nélkül is kaphatnak luo
darabon aluli mennyiségben ojtványokat, ha 
ebbeli szükségleteiket a gyümölcsfajok és fajták 
megnevezésével a fenti határidőkig a zaniegei szegi 
mÁkir. állami erdőhivatalnál bejelentik és írás­
beli kötelező nyilatkozatot adnak arra nézve, 
hogy a kért ojtványokat annak idején kifogás 
nélkül átveszik és saját birtokukra kiültetik.

A tényleges csomagolási és szállítási költsé­
geket mindenkor a kérelmező birtokos tartozik 
viselni. — Kiadható késziet (051 dvb.

Zalaegerszeg, 1905 augusztus 11.
HANGAY GÉZA
m. kir. erdőtanácsos.

SSm

Vadász közönségnek!
Elvállalok mindennemű fegyverek 
szakszerű javítását, barníiását, uj 
alkatrészek esi Hálását tisztítását,

---------------------- --------- Szíves pártfogást kér ”

HORVÁTH IMRE
- lakatos és fegyvermüves.-------------------------------

Egy tanuló felvétetik. maca—

t. —
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[pl Hirdetmény. El
Ud EJ
fg Farkas Dávid hagyatéka- el 
fa hoz tartozó vármegyeház- El 
® utcai házakat udvarral és j=jj 
}§j kerttel együtt 1905 nov. 0 
M 1-től fogva bérbeadóm. EJ 
® Feltételek
nn órák alatt megtudhatók. 0
I El
0 Dr Szigethy Elemér Ej
0 zárgondnok. rrj
0 m

a hivatalos Sj

ismert
hatásosThiele soványííó teája

specialitás tulhizás ellen. 
Kapható Török József gyógyszertárában 

Budapest, Király-utca 12. szám.
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faeladási hirdetmény.
Gróf Széchenyi Béla ur ö nagyméltósága 

pölöskei erdőgazdaságában eladó
1500 db fennálló erdei fenyő 25-55 cm. átmérővel

500 db „ „ tö|gy 25-50 ”
Bővebb felvilágosítással szolgál

BERNARD VILMOS
főerdész, Bak (Zalam.)

Egy jó házból való fiú

I Idős és ifjú I
embereknek EE

3 ajánlatos Dr Müllernek több bőví- 
3 tett kiadásban megjelent, a meg- ^ 
^2 zavart ideg és nemi rendszerről, £ 
"^2 valamint ennek radikális gyógy- ^ 
^ módjáról irt művet okulásul el- ^ 
3 olvasni.
3 1 K 20 fillérnek bélyegjegyek- ^
^ ben való beküldése ellen borítékban ^ 
^ megküldi:
3 Curt Rober, Braunschweig.

tanoncu I f e Ív tét i k
Linzer Aptal könyvnyomdájába.

l/a-yos'CTn * Minden darab szappan a Schicht név 
I 0201 SZ.U ■ vol tiszta és ment káros alkatrészektől.
■ r x r sä r 25.000 koronái fizet Schicht György
J 0 I ú * I d 5 » cég AtlSSigban bárkinek, a ki bebizo 
nyitja, hogy szappana a »Schicht« névvel, valamely káros 
keveréket tartalmaz. •

%
Bi am

(„Szarvas“ vagy kulcsszappan)

Szőlővessző! I a leijobb és használatban a legolcsóbb!
^ ’ El («Áv ......................

I A világhírű „Delawáre“ adja 
S legjobb bort!

Oltani pertmetezni nem kel!!! ■*»
A szőlészet kincse.

A phylloxerának ellent áll 1
Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

S^ölőoltványok 
mérsékelt áron kaphatók!

Nagymennyiségű sima és gyökeres „Dclawáre” 
vessző eladás.

Cím: Szíjgyártó és Takáts
szőlőtelep-tulajdonosok.

Telep: Alsósegesd. Központi iroda: Felsősegesd. 
Somogymegye.

“ fcÍll|b Ama nagyszerű, hatályos tisztító erő, valamint ama
kiadósság a melyet Schicht-SZappannál észlelhetünk 
lágysága és teljes tisztasága, azon különös gyártási mod 

h eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a leg­
nagyobb pontosságon alapul. A nyersanyagok nagyi eozi 
saját művekben állíttatnak elő'.

Millioszor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult!

ŐV-JAfZalaegerszeg.

. v ;■

a Fizetési nehézségeket
kereskedők, gyárosok, hivatalnokok és 

O iparosoknál bármily helyen szakember 

- insolvencia jelentés nélkül, jogi tanácsos 
közreműködésével, rendez. A szükséges 
fedett egyezkedési hiteleket megszerzi. 

Csődök egyezkedése is elvállaltatik.

M Blei er Fried és Társa
budapesti bejegyzett cég

Budapest, Erzsébet-körut 23-ik szám.
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D. Horváth Győző
Afénb rudvasak, szer-

^ #^JC1.I II ■ / 1 ' -í t

S bútor vasalások, gazdasági,
^ háztartási cikkek, építke- 

zéshez cementek, kátrány- 
^ lemezek, deszkák, lécek,
I padlók, kályhák,tűzhelyek,

vadászfegyverek, töltények, serétek, gaz- I* 
dasági gépek, fűszerek, festékek.

te- ♦-
*
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Lel kiismer cl esseg l
Bajul «rdekAbaa 

nírűeeee iá ktt*ról«8 LEOPOLD GYULA
hlsdatesi i> o«i&jíi auat,

Kriütibet- könit 04.
Szakavatottéit V. 

Pontossá gj

MINDEN
HÖLGY ELŐNYE

olcsón ós a melleti mégis 
divatosan és elegánsan ruházkodol.

Saját érdekében
kérje ezért dustartalmu

mint a-gyüjtcményünket,
melyet megtekint6s végett 

tegyen és barmentve kUM ■

WIENER MODEN UNION
Becs, I., Schottenring 10

VÉRSZEGÉNYSÉG. ÉTVÁGYTALANSÁG, ÍOEGESSÉG 
gyégyilasara és gyenge gyermekek erós'Ditéaére a legbetásoe > eszi ment a

„ ERIEGRSE^-fféle
TOKAJI CHINA VASBOR.

Valódi tokaji borból készül, tehat uem tévesztendő össze más 
készitménynyel Rendkívül kellemes íztt. erősít UsztnJ* * ™y~

Km üveg ara 320 kor Nagy üveg ti kor - Kapható gyógy .arakban
Póstén küldi KOBOSA-OVÓGYSZEKTÁB liud»?r"<. K*lTtn-t»r. fi

Iliim1’5^'"gyogyereju

ÖÓ5^0F:3ZESZ

Osászáríürdő
téli és nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.
Prospektus kívánatra ingyen és bérmenive

Elsőrangú kénes hévvlzü gyógyfürdő 
páratlan gőzfürdővel, legmodernebb 
közös és kUlön Iszapfürdőkkel, pom 
pás ásványvlz-uszodúkkal, kő-, kád- 
bólég- villamos vu-. szénsavas és 

népfürdőkkel

200 kényelmei tukószobávol.
A legszolidabb kezelés. _____gggSSaBMBPMBHBHHBaBBflHBWI

BOR 5/:

takarók 
függönyök

Bútorszövetek csípketüogónyfil
,“"’2, g SCHEiN .. VJ.

WIEN, L, Bauernmarkt 12.
Dóstartalmú képes

ingyen és
bérmentve.ÁRJEC-YZEK

Ön nagyon idősnek látszik I 

Fesse haját a CZERNY-féle

wiSnnningenei
HAJFESTÖ-SZERREL

MINDENÜTT KAPHATÓ

4

elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körnt).

Dr. Kovács
kézpasztája
3 nap alatt 

biztosan hat. 
Tégelye K 1 20 ] 

Dr. Kovács 
gyógytára

:# PARIS
suiioíii Simon pAl

BUDAPEST, VL. VACZI-KORUT 25. SZ.
100 szoba MO K-tól feljebb klszolgUAasal ti vfllaayvl 
liglUssal egyé«. Fürdők, elegáns kévíbáz. SZtereie ts 
sórcsaraot a Házban. Villamos vasúti megtilbfiety *z 

frssres pllyaudv írok és BajóB leié.

tW'>*v:lflW!lÍ

fjlDO0.000)

hépi/'Sefok kerestetnek.

\
°5MlTH PREMIER fi°5

Pep es árjegyzék ingyen.

Főszétküt-
déSI bele:

Pattanás, kiütés, szeplő, májfolt, sót 
ránezok is eltűnnek az arezrób,

& valódi angoj

S A féle
használata által.

Egy üveg ára 2 korona.
Hozzá ugorkaszappan 1 k. púder V20, K.

BALASSA KORNÉL

-Eerészv. társaság 
megóvó - intézete
az első és legnagyobb.

------ . j. .0 „ V« millió részvény-Budapest, 0-uícza 42, 44 tsa- ...
ját ráz), 45, 46, és Uj-utca 43.

Katzer szőrmeárúi az egész világon cl vannak 
terjedve és elsóranguak.

SZAKVÉLEMÉNY.

A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS'
kiváló összetételű égvényes sós savanyuviz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógy- 
hatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélcsatorna hurutos bántalmainál, úgy­
szintén a húgy és Ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. Jó hatást gyakorol 
továbbá a belek atoniája és a hasi vérbőségből eredő májbajok ellen A „SiculiaMorrás 
belső használatának fürdéssel való egyesítésé oszlató hatást fejt ki a női meder.cze szervek 
idült izzadmányainál A tüdőgümökor kezdetleges eseteiben, valamint a gümős-görvélyes 
nyirkmirigy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Czélszerü segédeszközt képez az e!h.* 
zás és idült köszvény gyógyításában ts Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán 
számot tarthat az orvosok figyelmére

Budapest «905 január & Dr. Korányi Frigyes,
egyeled Unit. lóieodibózi tag. a M Tud. Akad. tagja, »fto- »tb 

SaétfcüUU a tutaidooos ..SICULIA** természetes színsavat »ürítő gyár » t MÁLNASFÜRDÓN Háromszék

vm. CMb : SICULIA, Málaásfürdfl. Főraktárak Budapesten : ÍV.. Muzeum-könit 7.. is minden nagyobb városban

Mp
Kérjük a SICULIA névre figyelni 11!
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Magyar i6rs
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Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bármsníesen kül­
dünk egy próbát a Cosaporból. Kávé, 
tea, été! vagy szeszes italban egyfor­

mán adható az ivó tudta nélkül.

A Cosapor többet ér, mint a világ 
minden szóbeszéde a tartózkodásról, 
mert csodahatása ellenszenvessé teszi 
az iszákosoknak a szeszes italt. A 
Cosa oly csendesen és biztosan hat, 
hogy azt feleség, testvér avagy gyer­
mek egyaránt, az ivónak tudta nélkül 
adhatja* és az illető még csak nem is 
sejti, mi okozta javulását.

Cosa a családok ezreit békítette ki 
ismét, sok sok ezer férfit a szégy en 
és becstelenségtől megmentett, kik 
később józan polgárok és ügyes üzlet­
emberek lettek. Temérdek fiatal em- 

w, bért a jó útra és szerencséjéhez segí­
tett 8 sok embernek életét számos évvel meghosszabbí-
tÖ Az intézet, mely a Cosapor tulajdonosa, mindazoknak 
kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő fásokká 
telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy ig> bárki 
is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, 
hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

COSA INSTITUTE

AY E R“ gépgyár
vas- és fémöntode részvény-társaság SZOMBATHELY.

Hy Raktár; Budapest, Li pót-Körút é|§. TP8t
Készít mindennemű

gazdasági gépeket, u. m.: veíőgépak, szénagyiijtök, ekek, boronák, siecskavágók, répa- 

vágók, marzsolók és darálok stb. a legjobb kivitelben kitűnő szerkezetű Benzin- és szívó-

gázmotorokat 2—50 lóerőig.

Benzin-motoros cséplőkészletek.

y V> *
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Legolcsóbb üzem! Tűzveszély kizárva

INGYEN PRÓBA 217. sz.
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 f, levelezőlapok 

10 fillérrel bérmentesítendők.

(Dept. 217),

62, Chancery Lane, 
London, Anglia.

Dr. Dreiszker J.

VIZGYÓGYINTÉZETE
— és szanatóriuma -----------

Kőszegen (Vasmegye.)
Gyönyörű fekvésű. Egész éven át nyitva 
Állandó orvosi felügyelet; igen jutányos 
ár- kitűnő ellátás. Legszebb gyogyered- 
mények. Prospektus ingyen és bérmentve.

iua

IS

T jl'bv*

Uj hengerszékek, minden e szakmába vágó gép 
lYldlUrng|Jii^a4|gl8 gyártása. Teljes műmalmi berendezések.
If’rinl AíVACeÁry ■ Legújabb szerkezetű borprések és szŐlŐZUZÓktvulonlegesseg ■ éB gsiabad. viznyomásu borsajtók.

Képes árjegyzék ingyen és bérmetve. — Kívánatra minden szükségletre
külön költségvetés.

v Y>. -..'A-ä ■ - sV’íc ?rr; i
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6llelBkM
legkitűnőbb mázolószer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló szamara. 
Kei 1-féle fehér »Glasur« fénymáz 90 •
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 t.
K e i 1-féle szalmakalap-festék minden színben.

ló« Ferenc cégnél Zalaegerszegen. 
Mindenkor kaphatók: ^Q,„ ár Ignác cégnél Keszthelyen.

5 BWpesten és a vitákén
2 krajcár.
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Felelős szerkesztő:
BRAUN SÁNDOR

F 6 munkatárs:
Ábrányi Emil.

. Szenzációs tartalom.
3 Radikális ellenzéki politika.

A legelterjedtebb és lepnep- 
szerübb magyar napt.ap.

i+t'i i.w *****
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Politikai
cikkei legnagyobb ) 

részét Írják. ^

4

<2- h <y

Ugrón Gábor, 

és Mezei Ernő.

Az összes lapok meg­
előzésével már kora 

reggel megérkezik az 
összes vidéki városokban.

I

u h -
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A legkitűnőbb magyar lap 
a le§£olí*sóM> is.

Előfizetés s
Negyedévre 4 kor. (2 írt.) 
1 hónapra lAOkor. (78 kr.)
Szerkesztőség és kiadshivata!: 
Budapest, Rökk Szilárd-utca 9.

A JELENKOR LE6J0B v* Dl rAíV 'knú'it:
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/WAGYABÖRS2Ä61 KÖZPONT:

ncoHR BÍiPFIf HAKfHFITClLKnii ItilswE^ iiftawii&ii'
BUDAPEST

1905. szeptember 17.

H w ^ fedezzék divat-y rate cikkekben szűk 
ségletüket üzletemberi.

Az őszi idényre felhívom a 
n. é. közon-

Í§ b figyelmét üzletemre, mely et 1
CB S £ r „^nltom fpl I

KD 
V)
<d az idényre oly dúsan szereltem fel,
« hogy bármely nagy városi áruház- g 
ói zal felveszem a versenyt, úgy ar-,
-2 valamint választék tekintetében. »
2 Különösen kézimunka-, ruhadisz-, o.
3 hímzések-, nyakkendők-, in^ek-,

•a harisnyák-éstricokban talal a vevő « 
Z közönség nagy választékot. Az összes ^ 
6B lámpa üvegek és porcellan áruban ^

nagy a választék. Gazdak figyelme- »
y- ben ajánlom a D6_^8n-iélePyrol8Um
(?) olajat és lám pákát, melyet raktáron ® 

tartok. Kérem szíves pártfogasukat.

Kiváló tisztelettel
DEUTSCH HERMAN

központi áruháza Zalaegerszegen.

a Numa Dupuy és Társa

magcsávázö szerének alkalmazésa mel- i 
lett. Már 22 éve a legjobb sikerrel , 
használják a buzaüszög ellen, továbbá 
a tengeri, árpa, zabüszög és korom eLen.

Egy csomag 2 métermázsa vetőmagra 
50 fillér, egy métermázsa vetőmagra 
26 fillér.

Óvakodjunk értéktelen utánzatok hasz­
nálatától és vételétől,

Numa Dupuy és Társa
Bécfi, VI/I. Windmühlgaese 33.

Elárusító helyek Zalaegerszegen: Gyarmati 
Vilmos, Hubinazky Adolf, Koeztelitz Miksa,
Komlós M. Miksa, Ján Ferenc Keich és 
Eppiuger, Grünbaum Ferenc, tangier Mihál>. 

Alsólendván: Tomka György, Freyer Lipót,
É| Tivadar Ferenc.z ^

S

A vegyileg megvizsgált, amellett hatóságilag az 
arcbőrre ártalmatlannak talált

zor vesztő
eltávolítja hölgyeknél az oly csúnya, kellemetlen 
arcszört gyökerestől, anélkül, hogy az arcbőrnek 
legkevésbé is ártana és az arcnak megadja a* 

«— -^aawp- üdeséget, finomságot és simaságot. Ára 7 korona .

Vidéki megrendeléseket diskréten utánvét mellett eszközöl •

Schmidek 1. Budapest, VII., Syár-ntca 18.

Tűi “
ra Jövödelmezo mellékkereset |
I —------------------------—----------0

la 5-600 koronát havonta |
@ kereshet meg nálunk minden híva- qj 
J=! tásu egyén, a ki törvényesen meg- q 
!H engedett állam- és nyeremény-sors- jgj 
IS jegyeknek részletfizetésre való el- g| 
!H adásával szándékozik foglalkozni, gj 

||j Ajánlatok intézendők: Q]

I., Fővárosi Váltóüzlet Társaság.. |
[el Adler és Társa céghez El 
13 Budapest, V. Nagykoror.a-utca 13. El
13 El
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